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Ce se pregăteşte bisericii noastre unite? 
Arad, 17 Februarie. 

Suntem în situaţia să aruncăm o rază 
mai intensă de lumină asupra tendinţelor 
păcătoase ale guvernului unguresc înfră
ţit cu biserica romano-catolică şovină, ma
nifestate încă din vremuri mai vechi faţă 
de biserica noastră unită. 

La periferiile corpului nostru naţional, 
mai ales în dieceza de Oradea-mare, dar şi 
în arhidieceză, prin părţile săcuimii, sunt 
vr'o câteva sate româneşti cari au scăpat 
cu totul de .sub influinţa culturii noastre 
naţionale. Românii acestor sate, trebuie 
să o spunem, foarte puţine, şi-au pierdut 
limba lor, astăzi nu mai pot să vorbească 
decât ungureşte, însă nu şi-au pierdut şi 
conştiinţa naţională după cum poate să 
adeverească ori care călător prin părţile 
a'celo. 

Românii aceştia năpăstuiţi de invazia 
maghiarizatoare, au constituit totdeauna 
pentru guvernele ungureşti un sprijin în 
justificarea pretenţiilor lor nebune. Mai 
ales în năzuinţa lor de a distruge şi biserica 
noastră. Românii aceştia au fost vecinie 
puşi la contribuţie. Ei au format singurul 
razem pentru aceia cari cereau o episcopie 
gr. catolica cu limba liturgică ungurească. 
Pe temeiul acestui număr disparent s'a 
încercat o destrămare a bisericii noastre 
unite şi. prin aceasta a neamului nostru. 

La început au fost puse la cale fel de 
fel de campanii ziaristice, pe urmă s'au 
organizat aşa zise congrese ale unguri
lor (?) gr. catolici, cari insistau pentru în-
temeiarea unei episcopii „patriotice" uni
te. Toate aceste pentru ca guvernul ungu
resc să aibă un argument pentru scaunul 
papal, care până acum totdeauna a rămas 
refractar sub raportul acesta. 

Avem informaţia sigură că acum sunt 
doi ani, guvernul unguresc a înaintat Scau
nului papal din' Roma un memorand prin 
care cerea încuviinţarea întemeierii unei 
episcopii gr. catolice cu limba liturgică un
gurească. 

Memorandul acesta a fost prezentat 
pe lângă sprijinul tututor forurilor dirigui
toare ale politicei noastre externe. El nu a 
găsit însă nici un răsunet. Scaunul papal 
nu şi-a dat cu'nici un preţ învoirea Ia un 
atentat atât de direct, lipsit de orice văl, 
împotriva unei biserici credincioasă lui 
dola 1700. Memorandul a fost aşezat ad 
acta, fără să i-se atribuie vr'o importanţă 
oarecare şi mai ales fără .să aibă vr'un 
efect. 

Guvernul unguresc nu a abzis rhsă de 
planurile lui. Tendinţa lui patoätoasä de 

Roma ne abandonează. 
a lupta cu orice mijloace împotriva exis
tenţei noastre naţionale, nu Га părăsit. 
Năzuinţa lui de a intra şi în sînul bisericii 
noastre pentru a ne lovi naţionaliceşte şi 
din partea aceasta, a format una dintre 
principalele lui preocupaţiuni. Nu avea de
cât să găsească a nouă formulă pentru a 
se putea apropia mai bine şi mai cu efect 
de Roma, Şi s'au pornit iarăşi intervenţiile 
şi intrigile, de astă dată cu ajutorul mai 
intens al bisericii romano-catolice, atât 
de îmbibată de şovinism în vremea din 
urmă. 

Rezultatul muncii lui diabolice desvol-
tată pe acest teren a fost un nou memo
rand cătră Scaunul papal. 

Era firesc că, odată respins, guvernul 
trebuia să-şi prezinte pretenţiile la Roma 

Aceasta este starea de fapt, acesta 
este în toată golătatea lui, puternicul şi 

• mizerabilul atac ce se îndreaptă nu numai 
; împotriva bisericii noastre unite, de care 
guvernul unguresc nu-si prea bate capul, 
ci şi împotriva, dar mai ales împotriva 
existenţei noastre naţionale. 

('ine nu este convins că în aceste clipe 
stăm în faţa unor evenimente cu adevărat 
istorice? Cine.nu este pătruns acum în su-

'flet de marea primejdie ce ne ameninţă? 
Până în momentul când dăm aceste 

rânduri la tipar nu ştim nimic despre ho
tărî rea conferenţei episcopeşti delà Blaj, 
nu ştim ce atitudine vor lua prelaţii noştri 
uniţi faţă de Roma, care în primul rând 
este răspunzătoare pentru atentatul сѳ Se 

â~ 
probarea ei. Nu ne îndoim de loc că înţe
lepciunea dignitarilor noştri bisericeşti va 
şti să găsească calea'adevărată',pentru -'a-' 
pararea intereselor noastre' şi stmtem'.ppm 
vinşi că vor lupta, dacă vaspere tr.elxuinţa 
până la ultima •picătură de; energie, con
ştienţi că în clipele de faţă ei reprezintă 
cauza unui popor întreg. Arhiereii noştri 
au atâta putere şi la noi dar ş i în Roma ca 
să fie în stare să apere cu succes nişte in
terese atât de mari cum sunt aceste. 

; într'o haină de o culoare mai puţin ^ ^ Ы г е а р і а a „ s u p , a n o a s t r ă sub.scutul şi a 
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nu a mai cerut o episcopie gr. catolică cu 
limba liturghică ungurească, ci una cu 
limba liturghică grecească veche. Guvernul 
unguresc a făcut în chipul acesta o soco
teală cu mult mai complicată, dar cu tot 
atât de mult mai primejdioasă. €ăc i dacă 
.s'ar fi întemeiat o episcopie gr. catolică 
cu limba liturghică -ungurească, prea era 
deghizat atentatul, prea era mare revolta 
noastră, prea era mare agitaţia ce s'ar fi 
putut face în jurul nouii lui tentative de 
omor. Limba liturghică grecească veche, 
aduce la aparenţă o îndulcire şi e proprie 
să arunce cenuşe şi în ochii străinătăţii. 
Dar această limbă grecească mai are o 
importată capitală. Notarul ungur sau 
subprefectul care, după înfiinţarea acestei 
episcopii, va primi porunca să presioneze 
satele româneşti pentru o abandonare a 
maicei lor bisericide până acum, va putea 
să anmce în gura slăbănogilor un argu
ment de scăpare: Nu este aceasta o bise
rică ungurească, c/oar limba liturghică este 
cea grecească! — Şi apoi în chipul acesta 
era mai uşor de câştigat şi Scaunul papal 
care nu se putea preta, aşa netam-nesam, 
fără un picur de aparenţă cel puţin, la un 
astfel de act atât de neomenos. 

Memorandul acesta al guvernului un
guresc a fost primit de către Scaunul pa
pal, o fost apreciat şi a fost aprobat în 
principiu., Aceasta nu o ştim numai din 
ziare ungureşti, dar chiar şi din cele mai 
competente isvoare. El a fost trimis apoi 
corului epLseopesc al bisericilor catolice 
.din ţară, care, după cum se ştie, s'a în-
ftrunifc zilele trecute în:conferenţă şi cu 
majoritate de voturi, pe lângă tot protes
tul episcopilor noştri, a fost primit pentru 
executare. 

Tocmai fiindcă nu ştim nimic despre 
hotărirea conferenţei episcopeşti ţinută 
astăzi la Blaj, ne abţinem deocamdată de
là orice discuţie sub raportul acesta., Aş-, 
teptăm cuvântul competent al arhiereilor 
şi atunci vom şti să ne precizăm şi noi pe 
larg punctul nestru de vedere! Şi până a-
tunci ţinem însă să-stabilim o chestiune,. 

Faptul că Scaunul papal a fost în stare 
să-şi dea învoirea, fie şi în principiu, la 
întemeierea unei episcopii gr. catolice cu. 
limba liturgică grecească, însă neapărat 
cu limba de administraţie şi predică un
gurească, însemnează că a nesocotit, — 
conştient sau inconştient, nu ne intere
sează — un milion şi mai bine de credin
cioşi ai lui, cari îşi văd primejduită. în chi-. 
pul acesta însăşi, existenţa lor naţională. 
Faptul că Scaunul papal ne-a dat pradă 
guvernului unguresc care se amestecă în 
chestiuni bisericeşti condus numai de in
terese politice de maghiarizare, însemnea
ză că el ne socoteşte pe noi Românii o 
cantitate neglijabilă, un element inutil, 
peste ale cărui interese poţi să treci cu o 
uşurinţă extrem de mare. Nu zicem că 
Roma ar avea motive să ne categorisească 
astfel, dar din actele ei de astăzi nu poţi 
să scoţi altceva. ^ ^ -% 
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Faptul acesta ne impune nouă o con
duită severă prin care sa facem să înţe
leagă Scaunul papal că poporul românesc 
care vede în biserica sa ultimul mijloc de 
apărare al existenţei şal© naţionale, ştie 
să-şi tragă 'consecinţele faţă de toţi amicii 
şi duşmanii lui. Trebuie să.facem să sim
ţească Scaunul papal că tradiţionala noa
stră alipire faţă de ..Maica Roma", deşi 
este un sentiment firesc, nu poate să dăi
nuiască deeât până atunci până când acea
stă Roma rămâne o a<l-evărată „maică" a 
noastră. 

Incontestabil că noi ne vom uăzui să 
lămurim mai întâi Scaunul papal despre 
marea răspundere ce a luat asupra sa dân-
du-şi numele şi haina lui de purpură, pen
tru un atentat mizerabil la existenţa unui 
popor, vom arăta Sfântului Scaun cât de 
adânc a jignit intensele unui milion şi ju
mătate de credincioşi ai lui, când cu o pri
pă neexplicabiiă, fără întrebarea noastră, 
•ne-a dat în ghi'U'ele molohului şovinist 
unguresc. Şl .Iacă Sfântul Scaun nici atun
ci nu T-a înţelege, dacă şi atunci ne va a-
bandojLia, cum face acum, noi nu mai avem 
nici un motiv să nu-] abandonăm şi noi. 

Alaj- Sa la Budapesta. Din Viens se comu
nică că Maj. Sa va merge după Pa*}ti l;t Вискан 
pesta, iar de acolo la Gödöllő. Înainte de a-şi în-
oejpe cura la Ischl mon» tehui nostru1 se ѵта. abate 
pe la Linz, unde va petrece cam 2—Я săptămâni. 

* 
Justiţia declară aeeonstituţională legea gu

vernului îb chestia tramwayului. Se anunţă din 
Bucureşti: Tribunului Ilfov secţia II-a sub preşe
dinţia dlvi Algiu, s'a prantmţat ieri, asupra inci
dentului ridicat de advocaţii societăţii comunale 
de trmuvai. Tribunalul a daclarat legea prin care 
se amdează statutele societăţii tramwaiuhii ea ne
constituţională. 

Hotărîrea aceasta в produs o mare sensaţie, atât 
în cercurile judiciare, cât şi politice. Afacerea 
tramwaiuhn intră astfel cu total într'o nouă f&sti. 
Un conflict grav se declară între puterea legiui
toare, guvern si puterea jvdec&twepscu. 

V I A Ţ A . 
De Adrian Corbul. 

In rue des Acacias, nu departe de strada în 
oa^e locuiesc, a'a declarat un incendiu. Arde un 
garaj de automobile. Pe Avenue des Terneg lumea 
dă fuga spre locul sinistrului, în urma pompieri
lor ale căror două note monotone, sfâşie Mngubru 
liniştea sei-ei. Do departe, se zăreşte cerul împur-
tfRirat, iar în scânteerea de jăratec acoperişurile 
caselor se profilează în negru apac. Ajungem in 
faţa incendiului. Un cordon de vsergenţi de oraş 
împiedecă! circulaţia în acel loc. Trompele pom
pierilor щггашіі să arunce în aerul nopţii răc
nete înfiorătoaire. Pompele funcţionează, ţişnete 
de apă se înalţă în văzduh ca nişte şeapi'de argint. 
Limbile de foc îşi tremură ригргіга deasupra ca
sai incendiate, ee aud strigăte de groază; împre
jurul garajului aprins umbre negre se agită în 
toate părţile, frmgâwb-şi manile ori târînd cu 
greutate obiecte disparate. La intervale, undele 
vântului ne aduc la urechi crîmpeie de melodii 
suave, născute nu departe de sinistru, într'o ca
fenea luxoasă din Avenue des Terne-s. din satreufu-
rile unei bande de lăutari ţigani. 

, Dar mai interesant decât incendiul îmi pare 
starea sufletească <& mulţiiuei de spectatori. Ne 
înghesuim cu toţii, ochii ne strălucesc, o animaţie 
bizară ne stăpâneşte Oameni cari se văd pentru 
întâia cară în viaţa lor. schimbă cu familiaritate 
reflecţiuui. Văd în jurul meu, bărbaţi eleganţi, 
lucrători, lucrătoare, camelota, ştrengari cocoţaţi 
de felinare şi cari imitează cântecul cocosului. In 

Prigonirea unui învăţător român. 
Ministrul de culte şi instrucţie l'a suspen
dat pe învăţătorul Vasile Teuca, delà şcoa
la română gr. ort. din Ţăut (com. Biho
rului) pentru că „în loc să instruieze elevii 
ţine discursuri agitatorice şi umblă din 
sat în sat aţîţînd poporul." 

Harnicul învăţător este o victimă a 
vicarului transfug Vasile Mangra, cum se 
învederează şi din rezultatele anchetei, 
care a constatat că ,.pe vremea alegerilor 
din 1910 Vasile Teuca a agitat împotriva 
alegerii ca deputat ahn V. Mangra şi G. 
Reduic.'' 

Vicarul delà Grade a lunecat acum şi 
pe fărîmul răzbunărilor personale?... 

* 
închiderea universităţii din Zagreb. Aduse

serăm ştirea că după potolirea tulburărilor de 
stradă a universitarilor din Zagreb, btamul Cuvaj 
a încuviinţat reînceperea cursurilor la universi
tate ce fusera suprimate în гігта demonstraţiei 
inuversitarilor eontm Banului şi a ministrului 
unguresc. 

După cum se anunţă din Zagreb, consiliul 
profesoral a hotărît în ultima şedinţă închiderea 
din noua universităţii, motivând această hotărîre 
cu agitaţia continuă ce domneşte în rândurile 
studenţilor şi cu manifestaţiile de stradă puse 
la cale tot de ei. 

* 
Contele Berchthold - noul ministru de externe. 

Din Viena se telegrafiază : Monitorul ofi
cial, ediţia de seară, publică numirea con
telui Berehthold, fost ministru austro-
ungar la Petersburg. — ca ministru de ex
terne и monarhiei austro-ungare. 

La început era лх>гЬа numai de numi
rea unui ministru provizoriu, după ce însă 
nu mai este nădejde ca Aehrenthal să se 

-însănătoşeze şi în politica externă au in
tervenit evenimente importante, a fost 
necesară împlinirea definitiva и postului! 

* 

Pacea în politica ungurească ţi contele Ae
hrenthal. Cetim într'un ziar unguresc din Buda
pesta: Dacă contele Khuen, ministrul-preşedinte 
s'a dnvs la Viena cu condiţiile de pace formulate 

ochii tuturor lairde aceiaşi flacără ciudată, mişcă
rile lor sunt nervoase, sacadate. Ai crede că toată 
lumea, aceasta e stăpânită de o beţie curioasă, de 
vre-o bucurie mare. Sentimentul acesta de ener
vare voioasă îl încerc, şi eu; îmi vine să vorbesc 
într'una, să povestesc necunoscuţilor cari mă în
conjoară episoade din viaţa mea intimă —de par
că mî ar fi nişte prieteni vechi. 

— „Ia uitaţi-vă la (pompierul care mânuieşte 
pompai, strigă un lucrător ; seamănă cu d. Briand" 
— „Da, da, îi răspunde tm animaţie o ucenică de 
croitorie, scuturindu-şi capul tfnăr şi graţios. — 
„...Cum, îţi înehipuieşti că vor reuşi să potolească 
focul ? se adresează un domn bătrin cu ţilindru şi 
îmbrăcat cu o blană elegantă, vecinului său, o 
calfă de тйсеівд". Iţi spun că garajul va arde până 
la temelii... Până la temelii!" repetă el cu hotă
rîre şi tparcă cu mulţumire. — .Дті adue aminte, 
acum zece ani a ars în Rue Pergolése, nu departe 
de aci...'- începe să povestească un teraeier. — 
,,8ă nu pleci, cumetre, aşteaptă să luăm absintul 
împreuna..." aud un glas la spatele meu. O doam
nă tînără, inimoasă şi elegantă ascultă reflecţiile 
pe cari le face lângă dânsa un „garcon-livreur", 
şi rîde eu hohote nervoase, iar ehipul i-se înrume-
neşte ca de friguri. Doi ştrengari îşi strigă glume 
áe la um felinar la altul, o femeie bătrînă oftează 
cu degetul la bărbie, iar vecinul meu delà sipate, 
pe care nu-1 văd, mă împinge cu coatele, făcân-
du-mă atent asupra bieţilor chiriaşi ai casei in
cendiate, cari, dupăce au .scăpat ce au putut din 
avutul lor. privesc ou o stupoare îndurerată cum 
limbile de foc se întind mereu, cu toată apa pom
pierilor. Prin văzduh miroaeă a fum şi a scrum. 
In depărtare urnesc automobile.,. 

de Apponyi, pentru ce n a putut să obţde apro-
baretat decât pentru atât de puţine din ele? Chea-
titmea aceasta a preocupat şi pe cei din partidul 
guvernamental şi s'a dat, din anturajul primului 
ministru, următoarea lămurire: Khuen a contat 
]>e sprijinul ministrului de externe Aehrenthal, 
a intervenit însă agravarea boalei b i Aehrethal, 
aşa că ргітггі ministru — după cum însuşi a măr
turisit unui cerc intim — a rămas singur faţă 
cu contele Sturgkh, iprimul ministru lametriac şi 
faţă cu cei din anturajul moştenitorului de tron. 

Ceeace remarcăm în informaţia ziarului un
guresc, nu e insinuaţia la adresa moştenitorului 
de tron, ci confirmare»1 unei păreri ce s'a crista
lizat de mult în opinia publică şi автте, că toate 
succesele, la aparenţă atât de neexpHoabile, ale po-
Hticicei contelui Khuen se datresc contelui Ae
hrenthal, ministrului de externe, — după cum 
am mad spus — steaua păzitoare a aspiraţiilor 
pan ungureşti. Şi cea ce regretăm e nesigurarnţa, -
că oare în cazul când n'ar fi intervenit grava 
boală a contelui Aehrethal, cei delà conducerea, 
monarchiei ar fi împlinit ori nu dorinţa tuturor 
celorlalte popoare din monarchie de-w înlocui la 
conducerea afacerilor externe pe cel ce a profe
sat o politică atât de [periculoasă intereselor mo
narchiei în aceste timpuri de «ativraţhme a sfe
relor diplomatice? 

* 
Situaţia politică. Toate partidele se pregătesc 

pentru şedinţa de Luni, când se va intra în discu
ţia reformelor militare. 

Mâne, Duminecă, toate partidele vor ţinea oon-
ferenţe, pentm a hotărî asupra atitudinei lor vii
toare. 

Partidul justhist şi-a precizat de pe acum ati
tudinea: continuarea obstrucţiei tehnice. In sânul 
partidului kossuthist se menţin însă stăruinţele 
unei înţelegeri cu guvernul. Contele Andrâssu 
încearcă să mijlocească o nouă întrevedere între 
contele Khuen-Héderváry şi cei doi şefi ai pairti-
dului kossurthist, contele Apponyi şi Kossuth. Cu 
toate aceste se crede că nici acest partid nu vu 
aduce hotărîre împotriva continuării obstrucţiei, 
ci va îngădui membrilor săi să procedeze după bu
na lor chibzuială. 

Partidul guvernamental apelează la toţi mem
brii săi, să se prezinte la şedinţa de Luni în nu
mărcomplect ca să înfrîngă prin „greutatea lor 
morală şi fizică" minoritatea răsvratită. 

Şi animaţia aceasta extraordinară dăinuieşte 
şi în momentul când mulţimea se împrăştie în 
toate părţile. Grupuri efemere se îndepărtează 
discutând cu sgomot, oameni cari se văd pentru 
întâia şi probabil pentru cea din urmă oară. Eu, 
o iau singur pe Avenue des Ternes şi paşii îmi 
sunt uşori, mintea mi-e limpede, mă simt încăl
zit ca în urma unei bucurii mari. Intru fără de 
voia mea într'o librărie şi îmi cumpăt voios câte
va cărţi pe cari mă hotărîsem totuşi să nu le iau 
decât peste câte-va zile, din pricini de economie. 
Dar în momentele acestea banii nu au nici o va
loare pentru mine; chestiunea aceasta îmi ipare 
aşa de neînsemnată! Şi mă întorc acasă, cam obo
sit, dar stăpânit încă de acea animaţie bizară pe 
care am încercat-o, nai şi ceilalţi, în faţa casei in
cendiate. 

Mă gândesc acuma, care să fie сашга acestei 
mişcări singulare a sufletului nostru? Nu odată 
am observtart, la mine si la ceilalţi, aceiaş veselie 
febrilă faţă de primejdiile semenilor noştri. 
Odată rătăceam prin catacombele Parisului, în 
tovărăşia mai multor prieteni. Când am dat cu o-
chii de craniile îngălbenite care tapisau bolta, de 
acele seculare hârci omeneşti am fost cuprinşi cu 
toţii de o mişcare neobişnuită. Fără să facem 
glume deplasate, eram totuşi sub stăpânirea unei 
însufleţiri inexplicabile. Părea că întreaga) noas
tră putere vitală «e manifesta cu o îndoită inten
sitate. 

Şi eu cred că explicarea cazului de care ne o-
cupăm, stă numai întrio isbucnire a instinctului 
nostru de conversare, oa pentru a ne aminti ce fe
riciţi trebuie să ne preţuim de a fi pentru mo-



Lupta pentru limbă şi legei. 
Confsrenţa episcopoasci delà Bit) 

Azi s'au întrunit în istoricul orăşel de 
pe malurile Tîrnavei arhiereii bisericii ro
mâne gr.-cat. pentru a se sfătui asupra 
mijloacelor prin cari s'ar putea înlătura 
marea primejdie ce ameninţă biserica gr.-
cat. română, prin înfiinţarea unei episco
pii gx.-cat. româneşti. 

Fără îndoială, arhiereii români vor dis
cuta cu acest,prilej şi volnicia săvîrşită. îm
potriva elevilor români ai seminarului ro-
mano-cat. din Oradea-rnare. Pentrucă m-

fiinţarea episcopiei gr.-cat. ungureşti şi 
goana pornită împotriva limbei româneşti 
sunt în cea mai strînsă legătură. Inciden
tul delà Oradea-mare este numai o zea îu 
lanţul nesfîrşit al uneltirilor duşmane cari 
tind la distrugerea noastră naţională. 

Răsunetul puternic pe care 1-a trezit 
bărbăţia teologilor români dein Oradea-
rnare în toate păturile poporului românesc. 
fără deosebire de confesiune: cuvintele 
calde de încurajare ce li-se adresează bra
vilor tineri de către fiii amânduror biseri
ci române. — trebuie să fie şi pentru ar
hiereii români întruniţi la Blaj un îndemn 
de-a desfăşura cea mai mare energie întru 
apărarea limbii şi legii noastre srrărao. 
şeşti. 

Xu ne îndoim nici o clipa că arhiereii 
noştri vor ţinea seama de cererile turmei 
a căror păstorire li-s'a încredinţat şi vor 
opune încercărilor de-a distruge caracte
rul naţional al biserieei române gr.-cat. 
cea mai îndîrgită resistent». 

Credinţa aceasta nu ni-o pot clătina 
ştirile tendenţioase ale presei ungureşti, 
care încearcă ale atribui arhiereilor ro
mâni gr.-cat. declaraţii favorabile pentru 

înfiinţarea episcopiei gr.-cat ungureşti. 
Este de înţeles dacă presa ungurească, vă
zând solidaritatea tuturor Românilor m 
faţa primejdiei, caută să inducă lumea în 
eroare, Căci ce alta poate să însemne in
formaţia tendenţioasă a unui ziar unguresc 
din Oradea-mare că ,,Episcopul român al 
Orăzii-muri Dr. Demetriu Radu este d-e pa
rer eu ca arhiereii romáéi gr.-cat., întru 
niţi în conferenţă la Blaj, să aprobe înfiin
ţarea episcopiei gr. cat. ungureşti". Ce alta 
poate să însemne declaraţiile anonime fă 
cute aceluiaş ziar de cătră o persoană din 
anturajul episcopului din Oradea-mare. 
prin care volnicia delà seminarul rom.-cat 
.se condamnă numai pentrucă va stîrni i> 
poziţie împotriva înfiinţărei episcopiei gr. 
cat. ungureşti? Ce alto poate să însemne 
insinuările organului ovreiesc ,,Pesti Hír
lap", care spune că canonicul 'Dr. Florian 
Stan. coleg de liceu al actualului ministru 
de comerţ Beöthy László, vrea să ajungă 
episcop-al diecesei Lugojului? 

Suntem convinşi că toate aceste zvo
nuri tendenţioase vor primi o categorică 
desminţire prin conferenţă de azi delà 
Blaj — spre care azi -se îndreaptă toate su 
flotele româneşti. 

Episcopul Széchenyi acasă. 
1 >iii Oiwlea-mare ni-se anunţă că episcopul 

rom.-cat, a.l Orăzii-mari, contele Széchenyi, s'a 
întors la Oradea-mare. încă în ziua sosirii aalc 
la vizitat'pe episcopul Dr. Demetriu Radu, cu 
(•are ia discutat incidentul din seminarul latin. 

Intre cei doi prelaţi urmează tratative pentru 
aiplanarea paşnică a conflictului. 

Din. toate părţile continua scrisorile 
de încurajare la adresa bravilor tineri. Azi 
am primit următoarele : 

Cuvinte de încurajare. 
Bravi copii ai neamului să trăiţi! Gestul vos

tru măreţ este mai mult e'o dovadă, că neamul 
n'are să despereze ; d să-şi facă numa datoria tot 
natul, delà vlădică până la opincă, dar să nu se 
sfădească şi 

ruent în afară de miile de rele cari, printr'o .soartă 
misterioasă, îl ipasc pe om, pe sărmanul om. Nn 
egoismul propriu zis a însufleţit acea mulţime 
de oameni, simplii spectatori m unui incendiu 
care consuma avutul şi ameninţa existenţa câtor
va semeni ai lor — ci simţământul curios care ne 
împinge a ne cerceta fiinţa, spre ia ne convinge, că 
suntem in plină putere de viaţă, la adăpost de 
.primejdia în care se sbate aproapele nostru. Ачге-
laş instinct, care ne strigă parcă: „Bucură-te,eşti 
sănătos şi plin de viaţă, în vreme ce «alţii au re
intrat în neantul din caro au ieşit!", — acelaş in
stinct, zic, exagerează energia noastră vitală în 
£aţa hârcilor îngălbenite, înşirate de-a înaltul pă-
reţilor din catacombe. Când părăsim o odaie: de 
bolnav, în care am văzut pălind şi deperind un 
seamăn de al nostru, o milă adâncă ne pătrunde, 
fireşte, dar paşii noştri sunt mai elastici în «ie
rul proaspăt de afară, cerul ne pare mai albastru 
şi ziua mai radioasă. De ce, când vedem un coco
şat, ne înălţăm fără de voie bustul aa un soldat 
la paradă? De ce, privind la mersul anevoios al 
unui şchiop, păşim cu o mai pronunţată sprinte-
nic pe strada plină de lume. Din acoiaş (pricină, 
desigur, care ne inspiră o voioşie febrilă când &-
sistăm la un incendiu. ale cănii victime le plân

gem totuş din toată inima; şi anume, fiindcă in
stinctele noastre de conservare vibrează pline şi 
tari, fiindcă ne chiamă viaţa cu întreg tumultul 
ei sănătos, fiindcă o ѵсчзе misterioasă' ne înştiin
ţează că pentru moment candela niai împrăştie 
lumină, iar unt-de-lemnul ілн-ă nu s'a isprăvit! 

P a r i s , Februarie. 

Vecernie. 
Un dungat Un de clopot 
îşi tremură cântarea 
Şi toaca 'n dulce ropot 
Adânc trezeşte zarea. -
Biserica băirînă 
Larg porţile-şi desface, 
Un svon de -rugi se 'ngenă ! 
/м dulcea мтіі pare. • 

Şi-alături ntaa în rîtbduri 
Salcâmu ninşi de floare 
Şi 'ncet şoptesc pe gânduri 
Că mâne-i sărbătoare, 

T. N. Pârvuleseu. 

Faptul în sine nu-i rău pentru neam, a seeit 
chiar ia bună vreme, în ora a unsprezecea, căci 
oameni, în cari sentimentul uman a adormit nu-s 
în stare să crească preoţi pentru altarul Domnu
lui, — ci haiduci, cari nu cunosc ee-i iubirea creţ-
Unească; voi insă sunteţi speranţa neamului. 

Deie cerul, ca energia şi iubirea voastră faţă 
de neam ţi limbă să nu fie mai puţină nici când 
vă ve-ţi apropia de sfinţit de soare, dar nici a-
tunci ci s'o duceţi cu voi s'o încălziţi si la alt 
soare. 

Ş a V a i e « , 16 Faur 1912. 
Nicolau Popa, iprecrt român. 

... - . . . . . . . . я ^ 

Din Cernăuţi: 
„Societatea teologilor români din Cernăuţi 

„Academia ortodoxă" exprimă admiraţia sa faţă 
de bărbăţia cu care cei 16 teologi din Oradea-
mare au apărat limba românească". 

* 

D. Dr. Vasiie. Lucaciu, preot în Şişeşti, 
le-a adresai bravilor tineri următoarele 
rin duri : 

„Clerul şi poporul credincios din aceste părţi 
salutăm cu mândrie naţională şi creştinească pe 
bravii tineri cari în faţa barbarismului aziatic au 
afirmat civilizaţiunea europeană, creştinească şi 
nafională română. Grup«ti-vă cu încredere in ju
rul marelui vostru arhiereu, continnînd sfinţirea 
vieţii voastre în lupta măreaţă pentru idealul 
national. Cultura şi civilizaţiunea barbarismului 
Lányi-Széchenyi au compromis biserica şi ideile 
civilizaţiunei europene. 

Cu atât mai bine. Masca a căzut cu o zi mai 
nain-te şt s a dovedit cum ştiu ei să răspundă la 
ideile măreţe proclamate de marele arhiereu 
Radu. 

Să trăiţi fii şi fraţi iubiţi! 
Dr. V. Lucaciu. 

* 
1). Luciu-iti a mai adresat o telegramă, 

in acelaş înţeles, episcopului Radu şti o scri
soare prefect/ului Dr. Miskolczy, în caro 
constată cât de mincmoa.''-.- sura toate de
da raţiile de prie tenie ale Ungurilor. 

PreşeJinffle Stiteler-Onift 
şi Românii. 

„Románul" din America, care ne soseşte 
publica la loc de frunte următorul articol: 

Zu a de 29 Ianuarie a fost o zi de săr
bătoare pentru oraşul Cleveland, O. 

Prezidentul Taft a sosit la orele 11 şi 
20 minute dimineaţa, fiind primit de frun
taşii oraşului şi ai partidelor republicane. 
Delà gară până la hotel a fost escortat de 
trupe călăreţe. 

Oraşul era decorat cu drapele naţio
nale. 

Mr. Taft a. ţinut discursuri la Camera de 
comerţ şi la Engineer's Hali. 

Timpul de la 5 şi până la 6 şi 10 după 
amiazi era rezervat conform programului 
pentru .,reception of personal friends" a-
decă pentru primirea prietenilor personali. 
In acest timp presidentul a primit delega-
ţimiea română compusă dm dnii Nicolae 

• 9 » C u m p ă r a r e ооажіо і іа іа d e p u ş t i d e v â n a ţ i ~ w 
Lancaster, cu cheie 16 fi., Orener-lacat englezesc cocoş automat 22 fl., Paşti americane» ţeava cu aruncarea 
patroanelor folosite 12 ft, Hemmerles, 2 ţevf, modernă 35 fl, Drilling-, Browning de 16 catfb., Krupp ejector, cu 
ţevi de oţel, etc precum şi garnituri complete Hamerles-Drilling, Springer şi Klemer, revolvere, pistoale 

e e a f l ă i n p r e ţ i e f t i n lct 
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Barbùl redactorul „Rörnumilui'4 pariatele 
Aurel Hétiegán,' Dr. Догіа Ropceà şi Ga-
vrii Barbul, 

Mr. Taft îiîcunjurat de o suită distinjă 
.de civili şi militari superiori s'a intreţunAt 
eu delegaţiunea română aproape un sfejk 
de oră. 

Din discuţia avută am putut const-аф, 
că Mr. Taft e îp.curent cu politica de fe-
easă. A fost însă vădit surprins auzind l ă 
noi Românii nu suntem numai o naţiuţe 
mică din ţara Ungurească oi un popor rip-
măros plin de viaţă şi posedând instirJu-
tiuni culturale şi economice de valoare. 

"' Redactorul nostru într'un excelent Mm-
bagiu englez a explicat presidentului sta
rea băncilor noastre înfloritoare şi roiul 
cultural nemărginit de mare al Astrei 'şi 
Ligei Culturale. 

Părintele' Haţiegan a vorbit cu Mr. 
Taft despre starea bisericilor noastre a-
casă şi "aici in America, accentuând, cât 
de frumoasă e aici libertatea ce o are fie
cine a se ruga în limba şi credinţa sa. 

Venind vorba despre ocupaţia Româ
nilor americani, presidentul a declarat că 
ar socoti nimerit pentru români lucru la 
farme decât cel al fabricelor. Farmeri buni 
cum sunt românii de. felul lor, a zis Mr. 
Taft, ei ar putea aduce statului american 
'mult folos în privinţa agriculturei şi nu ar 
suferi atât prin fabrici. 

Adresându-se Mr. Taft presidentnl Sta-
teijor-TJniite ,dlui Dr. Ropcea Га întrebat 
dacă nu-i aşa, că m uiţi se nenorocesc şi îşi 
pierd sănătatea din cauza lucrului de fa
brică la care nu suîit deprinşi. Auzind delà 
dlui cât de mare e numărul celor schilă-
viţi şi ofticoşi s'a adresat dlui Nicolae Bar
bu! zicându-i ca dlui ca om care a absolvat 
şcolile înalte de agronomie să-şi deie silin
ţa de a îndemna pe români la farmărit pro-
miţmdu-i-că va avea om c#nd sprijinul mi
nisterului, din Washington. 

Termnând preşedintele acestei mari 
republici a mulţumit delegaţiunei române 
pentru urarea de bunăvenire în Cleveland, 
care e un centru românesc, şi după cele 
auzite a declarat că va avea de acum îna
inte alte păreri mai exacte despre conce
tăţenii săi româno-americani. 

însemnătatea acestei audienţe nu mai 
trebuie discutată. Faptele însăşi vorbesc. 

E pentru prima oară în viaţa româno-
americană, că naţiunea noastră e repre
zentată în mod aşa de demn faţă de şeful 
suprem al acestui stat. 

Se va şti de acum înainte că noi sun
tem o naţiune de sine stătătoare şi cu pu
tere de viaţă. 

Nu mai va crede nimeni poveştile un
gureşti că Românii sunt un fel de ungíiri 
de o calitate mai proastă ca cei din puîta 
Ungariei, precum ne zugrăvesc aici urma
şii lui Att i las^ 

X Seminarul Juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farkae 
дівдіа edificiul eel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
fenta onorar mic, pentru examenele de drept, de etat, 
äguroase, de drept de stat, examene de advocat si de 
magi»trat. In 3 luai se^tâştigă lioeata de ̂ iofţorat. Fiind 
in pragul çroieélélor 'de ^èfomi ^InvăţslJâăttilui ju
ridic, e dorit ca toţi cejj interesaţi să se adreieze spre 
Maeie lor la acost ««mtnar, care kitesaest» muk cuier* 
advueatială. 

Cronică din Paris. 
Barbarie germană. — Jocul ursului. — Моагіфа 
unui academician. — Apropierea primăverei. —-
Naţionalismul român şi cel francez. — 0 invenţie 

cu urmări tragice. 

Paris, 14 Februarie. 

Ei, da! Cele publicate de ziarul „Excelsior" şi 
pe cari le-a reprodus şi „Tribuna", vestea că sta
tul major german a hotărât ca în cazul uuui răs
boi cu Franţa, trei sute de aviatori să treacă dea
supra Parisului penitru a-1 distruge cu dinamită 
— vestea aceasta odioasă e cât se poate de exactă. 
Ea a stârnit în Franţa o indignare legitimă, că
reia i-a urmat o înălţare din umeri însoţită de cu
vintele rostite cu un adânc dispreţ: „Ces barba
res !" Ei, da! Nemţii au decis ca după trei ceasuri 
după declaraţia de răsboi să nimicească cu ră
ceală acest focar al civilizaţiunei, frumasul oraş 
delà marginile Senei în care mulţi ignoranţi văd 
nuniai un centru de plăceri şi de corupţie. Ca să 
afle acest proiect al Germanilor, ziarul „Excel-
sior" n'a cheltuit mai puţin de 60.000 franci. A-
cum Franţa nu se mai teme de nimic; ea e pre
vestită; aviatorii ei vor şti să împiedece aceajtă 
năvălire „des pmnds barbares blaues" după cum 
îi numeşte Verlaine, îmtr'una din cele mai armo
nioase poezii ale sale. Căci trebuie să recunoaştem 
că Franţei nici prin gând nu інаг fi trecut că 
Germanii ar fi capabili de aşa ceva; şi mai puţin 
s'ar fi gândit, eă ia ea însăşi această iniţiativă. 
Avem aci două mentalităţi, aşa de îndepărtate una 
do alta! Pe de-o pante Franţa, căreia i-ar fi mai 
uşor decât Germaniei să-şi trimită aviatorii spre 
a distruge oraşele nemţeşti, ucigând astfel din 
văzduh- pe bătrîni, femei şi copii; pe de altă parte 
Germania care vedem că nu s'ar da înapoi iţi oi 
în faţa celor mai odioase fapte pentru a-i bi-
'Spăimânita pe adversarii săi. Incontestabil că 
Franţa e cu mult mai superioară vecinei ei de 
peste Rhin din punctul de vedere al aviaiţunei ; 
flotila ei aeriană e mai mare, mai sprintenă, mai 
bine condusă, conducătorii ei sunt mai capabili 
de eroism personall, de acel eroism caracteristic 
rasei latine... Da, Franţei i-ar veni mai uşor să 
distrugă Berlinul sau alte oraşe din Germania, şi 
cu toaite acestea nu s'ia gândit să comită această 
crimă împotriva omenirei. Germania însă nu s'ar 
retrage în faţa acestei grozăvii! Cu atât mai rău: 

pentru dânsa. Acum Franţa e prevestită... Ce 
surprize ne va aduce ziua do mâne? 

-— Până atunci, până în ceasul când destinele 
omeneşti vor deslănţui poate cel mai oribil răs
boi ce a fost vreodată, lumea petrece. „Dansez, 
chantez villageois, la nuit tombe" apune Victor 
Hugo într'o poezie ia sa. Şi parizienele dansează 
şi ele, un joc nou, importat din America, de unde 
ne-a venit odată şi grotescul cake-walk. Dansul 
cel nou; pe oare în acest moment snobii de aci 
caută să-fl localizeze, e şi mai etupid. El se nu-1 

meşte Grizly-danse. In Ameriaa grizly însemnează 
urs şi jocul în chestiune nu e decât o imitaţie à 
mişcărilor greoaie ale greoiului animal. Foarte 
graţios, într'adevăr ! Pe când dansul raţelor, al 
gâştelor, sau chiar al ipopotanului ai al mamuthn-
lui? 

— Alaltăieri a murit la Paris generalul Arthur 
Langlois, membru al Academiei Franceze şi unul 
dia cei mai eminenţi scriitori militari ai acestei 
ţări. Generalul Langlois a fost numit membra al 
ilustrului carp din care făcea parte, în 6 Februa
rie 1911, adioa anul trecut. L'ani văzut acnm 
câteva luni la Comedia franceză; am încă în faţa 
ochilor silueta seacă şi nervoasă a acestui mili
tar ou părul, mustăţile şi baribişonuil «lbe ca ză
pada, cu ochii vii şi neastâmpăraţi, eu mişcările 
sprintene şi tinereşti ; adevăratul tip al ofiţerului 
francez. Răposatul a fost directorul şcoalei supe
rioare de răsboi, unde preda cursul de tactică a 

rtiteriei, şi a fost şi membru al eanaiUului su
perior de răsboi. Generalul Langlois a ecris pa
gini cari vor rămânea în analele militare franceze, 
asupra răsboiului franco-german, şi acum în urmă 
un studiu admirabil asupra răsboiului ruso-japo-
nez. Defunctul academician a rămas faimos prin 
stilul său liinipede, sobru, concis, prin minunatele 
lui calităţi literare. Discuireul pecare Ta rostit cu 
prilejul intrănei ini la Academie, e un capodopera 
de epologie a patriotismului şi de istorie militară 
a Franţei. Astăzi ftre loc înmormântarea sa. Vreau 

t 1ai'mi isprăvesc aronica pentru „Tribuna" pentru 
ЗШка ftTeu Noi ' f i ? |*r* іп&ЩьШб-
1 rarii pe eât de solemne pe atât'de аиреэтЬе, căci 
renumele generalului Langlois în Franţa e foarte 
inire. El a murit în vrîstă de de ani. 

...Un vânt de primăvară suflă deasupra Pari
sului : e oald, e moleşitor şi îi lipseşte numai aro
ma ierburilor şi a fior lor oa să ne credem în A-
pril. Cerul ѳ limpede, văzduhul străveziu, şi soa
rele, admirabilul soare al zilelor senine, frumosul 
soare al Parisului, varsă cascade de aur topiit pe 
oase şi pe turnurile catedralelor. Zileüö sunt căl
duţe fi blânde. Prin grădini şi prin squaruri lu
mea vine grămadă şi îu ochii tuturora rîde apro
pierea primăverei. Suntem în 14 Februarie: încă 
o lună de iarnă. Dar delà mijlocul acestei luni, 
Parisul începe să fie lipsit de frig. Doar ploae 
dacă vom avea, acea ploae molcumă, leneşă, admi
ratoare, caracterietică marelui oraş. In vremea 
asta, foburgurile sau mai bine zis arondismentele 
Parisului îşi aleg reginele perabru Carnaval. Este 
un concurs de frum'seţă şi de graţie. In fiecare 
zi jurnalele publică portretele celor aleee, în ale 
căror trăsături pure şi gingaşe ceteşti bucuria 
cea mai curată. Şi găsesc admirabil acest omagiu 
pe oare poporul îl aduce Frumseţei, şi care ne 
aminteşte seninele şi îndepărtatele vremuri ale 
dispărutei Mlade! 

...In cercurile româneşti de aci, se urmează o 
activitate generoasă. Românii din Parie pare că 
sunt despărţiţi în două taberi : cea mai numeroasă 
este a naţionaliştilor intransigenţi, cea mai mică 
a acelor eari nu prea văd în naţionalism o necesita
te vitală. Din fericire, naţionaliştii sunt cei mai 
tari. Şi'mi pare ciudat şi nu-i înţeleg pe potrivnicii 
naţionalismului, mai ales că ar putea lua pildă delà 
colegii lor francezi prinitre oatri naţionalismul 
prinde rădăcini din ce în ce mai tTainioe. Astăzi 
utiraai evreii francezi se arată adversari ai ideei 
raţionaliste; dar evreii din toate ţările au fost 
întotdeauna un ferment primejdios în sânul na 
ţiunilor printre cari trăesc. Ei nu înţeleg naţiona
lismul, findcă nu'l simt, fiindcă nu pot să'l 
simtă, fiindcă ei au totul de câştigat, în urma sita
rilor de anarhie. De curînd, curentul antisemit 
creşte în Franţa în mod palpabil. Şi este caracte
ristică violenta eşire a eutărui senator naţionalist 
acum de cuirînd, cu prilejul desbaterei în faţa se
natului a acordului franco-german. Acest senator 
a arătat cu dreptate că financiarii evrei au cău
tat numai gheşefturi în negocierile Franţei cu 
Germania în privinţa Marocului, atunci când era 
vorba^ de onoarea, de demnitatea naţiunei franceze. 
Şi financiarul care a fost vizat în mod direct, a 
fost aşa numitul baron de Gunzenbourg, un evreu 
titrat. 

î 
...Cunoaşteţi tragica aventură a sărmanului 

Francois Reicheut, croitor de meserie şi inventa
tor din vocaţie ? Acest nefericit, boem de origină, 
dar naturalizat francez era obsedat, chinuit, sfâ
şiat de neputinţa aviatorilor de a evita moartea 
în aaz de cădere a aparatului lor. De câite ori ce
tea despre moartea vre-unui aviator, bietul Rei
chelt plângea cu hohote. De aceea a căutat din toa
te puterile să inventeze un fel de umbrelă, o „pa-
rachută" pe care aviatorul s'o poată anina de dân
sul, şi care să'l susţie în aer, micşorînd considera
bil viteza căderei în caz de accident. 

într'o moapte Francoiţs Reichelt avu un vie : se 
făcea că găsise invenţia mult căutată. De atunci, 
i-se păru că însuşi Dumnezeu îl îndreaptă pe ca
lea adevărată. El comunică visul prietenilor săi 
şi cu multă răbdare, cu multă stăruinţă, construi 
un feil de gflugă de mătase, cu un diametru de лесе 
metri pe care aviatorul să şi-o poată anina de 
spate şi care s'ar desface în caz de cădere, ea o 
imensă umbrelă. Acum Reichelt, plin de încredere, 
voi să'şi experimenteze descoperirea. Şi zilele tre
cute, la orele şapte dimineaţa, însoţit de doi prie
teni, nefericitul se urcă pe cea dintâi platforma 
a turnului Eiffel, şi cu gluga pe apa te se aruncă 
drn spaţiu. Groază! Cei cairi'l însoţeau văzură 
sluga umflându-se numai într'o parte şi pe Rei
chert căzând cu o iuţeală din ce în ce mai mare. 
Deodată auairă trupul lui bufnind la pământ. 
Când se apropiară de el îl găsiră mort, cu şira 
îpinării sdtrobită, de o paliditate îngrozitoare, şi 
3u ochii holbaţi de groază. Am văzuit şi eu ecena 
la Cinemiatograf ; m'a impresionat adâme... Săr
man, naiv inventator ! 0. R. B. 



Scrisori din Bucureşti. 
M o t s y M * I» Culturală. — Un entuaiast eă-
«frriter de ideL — Conferenţele dlui Pârvan. — 

Matrapaelicul unui „Preot". 
B u c u ' r e ş t i , 2 Februarie. 

Activitatea care ee desvoaltă la Liga Oudfeu-
жяіА nu poate decât să bucure pe ori ce Bomân a-
«ievărat. Atât la secţia centnailă, cât şi la secţiile 
4 m provincii, pe lângă lupta ce ee dă pentru •cuce-
ràea maselor poporului în ce priveşte dragostea 
de literatura noastră naţională, se ţin conferenţe 
.săptămânale, \al căror scop este acela de a ţine ţpu-
Micul în curent cu diferitele chestiunit de ordin 
.naţional şi cultural. 

Activitatea aceasta este îmbucurătoare mai a-
les in ce priveşte secţiile din oraşele din provin-
чие, secţii, a căror viiaiţă1 abia în timpul din urmă 

a început a se manifesta, aşa cum era de dorit. 
O procedare bună în ce priveşte impulsul activi
tăţii acestora a fost aceea de a se trimite delà cen
tru bărbaţi luminaţi, cunoscători ai trecutului 
4І ai nevoilor actuale ale (poporului nostru, spre 
•* ţine conferinţe, a face în chipul acesta educaţia 
fmblicului mare. „ 

O rodnică şi binefăcătoare activitate în acest 
eens desvoaltă tînărul profesor universitar, valo
rosul bărbat de ştiinţă Vasilc Pârvan. însufleţit 

-de ideiile mari ale profesorului său, d. Pârvan, 
-dupăce, recunoscându-i^se meritele adevărate prin 
alegerea sa de profesor la Universitatea din Bu-
•careşti, а căutat să-^i pună o parte din temeini-
•eäe sale cunoştinţe în serviciul poporului эаш 
'Bate astăzi cel mai neobosit conferenţiar al Ligei 
Onlturale şi ideile răspândite de dînsul cu dra
gostea ei căldura sufletului său entuziast nădăj-
duim că vor da roade bogate. 

Tot aici cred că trebuie recunoscută jertfa 
fruanoasă pe care o laduc pentru ideile Ligei o 
aeamă de valoroşi artişti ai Teatrului Naţional. 
In primul rînd artiştii noştri atâta de preţuiţi 
dna şi d. Z. Bârsan, tapoi Liciu, Grigorescu şi al-
-ţii, cari prin recitări de bucăţi scrise în spirit na
ţional entusiasmează sufletele cetw ee-i ascultă. 
•Öa să-«i dea cineva seamă de influenţa ce o exer
cită asupra spiritelor aceste resitări, trebuie să 
vadă entuziasmul de aplauze, cu care auditorul 
răsplăteşte pe dna O. Bârsan după1 splendida ré

cita re a Doinei lui Eminescu. 
Este un spirit nou, spiritul de trezire si rege

nerare, care din fericire şi-tai găsit oameni devo
taţi, cari să Inpte şi să aducă jertfe ţpentru răs
pândirea lui în cercuri cât mai largi. 

• 
Câte-va idei din «onferinţa ţinută de d._ Pâr

l e a la secţia din Alexandria a Ligei ne pot dovedi 
«piritul de care sunt conduşi aceşti neobosiţi să-
mănători de lumină. 

D. Pârvan a vorbit despre solidaritatea naţio-
*ală. Pentru a putea străbate biruitori prin vea-
*нгі e nevoie să fim solidari în bine şi necazuri. 
Dacă în trecut am suferit atâta, vina este a lipsei 
de unire, care a domnit între noi. Şi astăzi păoa-
*ml mai grasează. Dar dacă iertăm [păcatele tre
cutului, nu putem fi îndurători cu ale prezentu
lui. Nu putem privi nepăsători la cei cari, din in
terese josnice personale siamăna vrajba, uitând de 
interesele superioare ale acestui neam. 

Prezentul nostru nu este din cele mai strălu
cite. Şi aceasta din vina noastră. Prea facem pe 
diplomaiţii. Prea ne uităm la vorbele frumoase 
ale diplomaţilor, cari ne aduc mereu înainte 
sean-ţinerea statului quo. Statul quo? Să tolerăm 
ai mai departe exploatarea economică a noastră 
<|i înghenunchiarea milioanelor din afară de re
gatul liber ? Statul quo nu însemnează alt-ceva 
decât tolerarea şi mai departe a împiedecării dez
voltării fireşti a spiritului frăţior noştri. Să tole
răm că ei să fie priviţi ca o masă din care se re-
Miutează ostaşii ideilor străine. Câte-va cazuri: 
Nu au voit Ungurii să ni-1 ia pe doctorul Babeş ? 
I» alte împrejurări, care ar fi fost soartea lui 
Ylaicu?' Dacă păcatele trecutului ne-iau făcut să 
pierdem pe Cantemireşti, cari au fost iniţiatorii 
literaturei ruse, azi nu mai putem tolera aşa ceva. 

Ce trebuie deci să facem penitru a nu mai păţi 
«a în trecut '? Bărbaţii noştri luminaţi au datoria 
<dia a arăta paguba neamului întreg prin pierde-
хтл elementelor de valoare. Trebuie făcută educa
ţia naţională, nu numai a generaţiei tinere, ci şi 
» lătrînilor, a bărbaţillor copţi. Să samene încrede

rea şi dragostea între fraţii din diferitele părţi 
ale pământului românesc. Să-i câştige pe toţi pen
tru cultura românească. Dacă azi în Bucovina e-
lementul românesc stă aşa de rău, cauza este a se 
căuta în cultura străină, oare a înstreinat de ide
alul naţional atârtea suflete. Aceleaşi iravagii le 
face cultura străină în Ungaria. 

In fie care zi vin probleme noi de rezolvat, 
cari cer mijloace noui, tactică nouă. Pentru acea
sta trebuiesc oameni hotărîţi, cari să nu caute la 
certificatele diplomaţilor, căci mariîe reforme în 
viaţa omenirei nu le-au făcut diplomaţii, ci entu
ziaştii. Acei nobuni, cari, nesocotind şiretlicu
rile diplomatice, la un moment dat, au săvirşit 
adevărate minuni. 

Să nu credem că în ziua de azi nu se pot face 
minuni. Ce şi îu trecut, tot aşa şi azi un entu
ziast poate ajunge la rezultatele uimitoare. A veni 
cu reţete diplomatice în calea entuziasmului e o 
greşală. Când o falangă de credincioşi fanatici 
luptă pemrtru o idoie, luptă cu desinteresaa-e, за 
ştii că va învinge, iar diplomaţia trebuie să se 
închine în faţa actelor lor, ca în faţa unui fapt 
îndeplinit. Pentru toate se cere însă iubire reci
procă între fraţi şi credinţă nestrămutată în pute
rea sufletului. Nu trebuie să lăsăm să ne cuce
rească străinii forţele sufletşti, ci să ni-le apărăm 
cu ultîma energie. Un program de ordin cultu-
a-al esecutat cu sfinţenie ne asigură în primul 
rînd păstrarea acestor energii. 

Citesc cu uimire un articol al unui cucernic 
anonim în „Neamul Eomânesc", cu privire la mo
şiile din Basarabia ale epifcropiei sf. Spirid>n. 
„Preotul" care a scris acel articol, sunt sigur că 
l a strecurat în revistă fără ştirea dlui Iorga. 
Fiind deci vorba de procedura necinstită a unui 
laş, care recurge la astfel de mijloace, nu am faţă 
de el, ori cine ar fi, decât un adînc dispreţ. 

/. U. Soricu. 

M e t a m o r f o z ă . 
„Tempora muiantur". 

O zi posomorită şi tristă de Gerar 
Au pua, pe .ceruri, norii luminei .stăvilar. 
Pe giamuri flori de nufăr mi-aşază frigul meşter, 
Iar viforul înjură, de par'că-i strajameeter, 
Si 'n timp ce el răstoarnă pristolul, liturghia, 
Eu stau la sfat, în casă, cu draga-mi: Sărăcia. 
Cuprind cu mâna stângă mijlocul ei subtire, 
Şi-i sorb cu lăcomie lumina din privire, 
Uşor cu mâna dreaptă o prind pe după gât, 
O strîng la piept, ea rîde, şî mi trece de urît. 
Când o slăbesc, fetita mă mângâie legeră, 
Vorbind de poezie, de trai, de carieră 
•Cu file din „Românul" ne apărăm de frig, 
Şi ne distrăm cu versul bozicăi lui Covrig, 
Si să vedeţi ce tristă şi jalnică-i e poza 
Când eu îi spun în glumă, că-mi este dragă Roza, 
Apoi, ca soră bună, începe să mă certe, 
Cam risipit o viată după visări deşerte 
Iar astăzi suflă vântul în vechea garderobă, 
Si n'am un ban în pungă şi n*am un lemn m sobă 
Da. Drept are copila. De ce nu m'am gândit, 
Că am în lumea asta un rol de împlinit, 
Un rol care 'ndreptează spre slavă pasul meu: 
Să nu produc nimica, şi să consum mereu!... 

M'aş face, uite, popă, dar trebuie să spui, 
Că prea îmi sunt dragi ochii, albaştri şi căprui, 
Ь grea şi dăscălia, căci mu-i lucru uşor 
Să faci dintr'o mlădiţă un arbor roditor. 
М'щ face apoi doftor, sau un dantist cu toane 
Să mai pilesc la dinţii blajinelor cocoane, 
Dar toate cer o muncă grozavă şi sforţare, 
Examene, colocvnii, frecvenţe, sbuciumare, 
Si cer atâtea fleacuri în minte să-mi rămâie, 
Pe când eu fug de lucru ca dracu de tămâie! 

DaT draga mea priveşte la mine drăgălaş: 
— „Sunt grele toate astea? Dai fă-te-ataaci 

fruntaş".. 
Aşa e! Ai dreptate. Si, uite, chiar de mâne 
Voi cere *n birt să cânte „Deşteaptă-te Române" 
Voi tine canei discursuri părintelui Trăiau, 
Voi vinde 'n piaţă capra mojicului ţăran, 
Voi scrie la „Românul" o proză trivială 
Voi sărnăna în lume prea sfânta îndoială, 
Voi arunca cu tină în tot ce e măreţ 
Şi isbuti-voi astfel să mă ridic la pgreţ. :! 

Când „otditn"-or spune de-Ja neaanuhii pierzare. 
Mă voi opri o clipă si voi răcni Trădare! 
Luându-mi de tovarăş pe domnul Belimbroc, 
Pe oteliti i-oi trece prin sabie şi foc. 
Mascând nemernicia prin vorbe intrigante, 
Voi străluci în fata mulţimei ignorante.' 
Silenţiusm! Tăcere! Voi, tineri oteliti, 
O vorbă legănată de-acum să nu crîcniţi! 
Cântati-mi imn de suavă, aduceţi-mi prinos, 
Plecaţi eu umilinţă privirile în jos, 
Drept jertfă să-mi aprindeţi exotice tămâii. 
Căci Rămurel acuma este „fruntaş dintâi"!... 

t RămureL 

Un g l a s i s o l â t . 
Remarcăm, mai mult ca un specimen in tere

mt, un articol pe oare-1 aflăm într'un ziar ungu
resc „Bácskai Napló" сате apare în Szabadka, o-
raş neaoş unguresc, şi care pare a da dreptate ce
lor ce învinuiesc ţpentru şovinismul unguresc în 
prima linie pe evrei. 

Cetitorii noştri ştiu că între cele mai nespălate 
ziare ungureşti, cari cu o furie nebună ne atacă 
şi ne insultă este „Pesti Hirlap", orgiám emina
mente ovreiesc, în a cărui redacţie nu se află nici 
un ungur. Ziarul acesta şi acum, cu prilejul eli
minării celor 16 elevi români din seminarul din 
Oradea-mare a condus în presa ungurească campa
nia de injurii la adresa Bomânilor. 

„Bácskai Napló" într'un număr mai recent, 
pe care ni-1 trimite cineva, relevă şi el aicest exces 
de patriotism al ziarului semit într'un articol „Ha
zánk nemzetiségeinek egymásra uszítása" (Aţâ* 
tarea naţionalităţilor patriei noastre) din care 
reproducem în traducere câteva părţi: 

„Am făcut mai de multe ori amintire de aceea cam
panie ziaristică care urmăreşte atîtarea naţionalităţilor 
patriei noastre una contra alteia. 

A,m indigetat asupra cauzelor şi factorilor acestor 
atîtări. 

Nu e nici una dintre naţionalităţile patriei noastre, 
pe care aceasta presă a noastră care se numeşte ma
ghiară şd liberală, să nu o atace în permanenţă. Dintre 
toate aceste ziare însă escelează organul din Lipót
város („Pesti Hirlap") cu tendentiositatea si vehement» 
articolelor sale. In acest ziar se face zilnic şi cu anumit 
plan atîtarea când împotriva Slovacilor, când împotriva 
Sârbilor, când împotriva Românilor. 

...Acum mai nou sunt la rînd iar Românii din Ar
deal împotriva cărora atîtă opinia publică ungurească. 

Nu poate aduce împotriva Românilor nici un 
argument serios de nepatriotism ori tendentă de spar
gere a unităţii statului, ci vede o primejdie grozavă 
pentru ungurime în faptul că banca „Albina" îşi urcă 
capitalul vu milioane. E o mare primejdie naţională 
în aceasta, care urmăreşte acapararea de pământ. în
şiră apoi patru cazuri de parcelări şi cumpărări la Игі-
tatie de pământ în cercul Pui, comitatul Hunedoarei, 
care a juns în mâni româneşti. 

Ca şi cum, vezi Doamne, azi Românul n'ax mai avea 
voie să cumpere nici pământ în această frumoasă patrie 
a noastră. Admitem că „Albina" nu e prea pe placul 
unor cercuri financiare din Lipótváros. Admitem şi 
aceea, că acestor cercuri le-ar veni mai bine la soco
teală dacă pământul ajuns în mâni româneşti, Tar. 
parcela Pesti Kereskedelmi Bank, ori ar putea face câ-
iteva arînzi, în cari s'ar putea instala cutare om de 
bani din Lipótváros. 

Protestăm însă în numele cetăţenilor creştini ai 
ţării, ca o afacere de comerţ, o parcelare să fie înfă-< 
ţişată din spirit de gheşeft, drept primejdie naţională. 

...Respectăm şi vom respecta pe concetăţenii ori 
cărei naţionalităţi ai patriei noastre, fie sârbă, fie ro
mână ori slovacă până ce vor ţinea şi ei în respect uni
tatea de stat, integritatea teritorială a coroanei Sf. 
Stefan. 

Iar după părerea noastră aceasta nu e în primejdie, 
dacă în Zombor se văd şi inscripţii cirile, ori dacă în 
Ardeal, pământul unor proprietari maghiari ajunşi lai 
sapă de lemn, ajunge în mâni româneşti..." 

X Pantofari şi ciobotari, dacă voiţi eă vă procuraţi 
materialul necesar calitate bună şi preţ ieftin, adresaţi-
vă la firma I. Gottstein şi fiul, Sibllu, Piaţa mică 5, 
unde se află în bogat asortiment, tot felul de tălpi 
„vaches" indigene şi străine, crupon, căptuşeală de 
toate calităţile. Piele, de şevro şi box, diferite fabricaţii. 

I Tocuri de gumă Berson Palma şi americana Sulivan, 
aegre şi galbene. 



„ T K 1 B Ü H A " 18 Februarie a 1912 

Povestiri de femei. 
Arta d t a II frumoasă. 10 

Dia*». 
Tinerele englezoaice, în general au dinţii admi

rabili şi dacă le-aţi întreba pentru ce, v'ar răspunde: 
pentru că niciodată nu mâncăm nici prea dulce, nici 
prea acru, nici prea cald, nici prea rece". 

Astfel ca nutriţia are mult efect asupra danturei. 
Regiunea Kentneky e renumită pentru frumuseţea fe
meilor. Aceasta pentru că pământul e calcaros şi toate 
produsele, fiind pline cu substanţe vătoase, întăreşte 
organismul. Dacă dar nu trăim într'o regiune calcaroasa, 
trebuie să, veghiăm cu scrupulozitate la regimul nostru. 
€ăci compoziţia dinţilor trebuie să aibă în sine şapte 
părţi de fosfat de var. 

Dinţii trebuiesc spălaţi după fiecare masă. înainte 
de a-i spăla însă treceţi-vă un fir de aţă printre diuţi, 
e un bun mijloc de curăţire mai puţin stricăcios ca 
scc-bitorile. Nu întrebuinţaţi perii de dinţi asipre, ace
stea irită gingiile şi le fac să sângereze. 

Iată un praf de dinţi excelent şi foarte uşor de 
procurat: 

Cretă pulverizată 250 grame; 
Rădăcină de iris pulverizată 125 grame; 
Camfor pulverizat 1 gram. 

E suficient să vă serviţi de perie de dinţi la donâ-
trei zile odată şi atunci s'o lăsaţi înmuiată în apă cu o 
jumătate de ceas înainte de a vă spăla ipe dinţi. Restul, 
întrebuinţaţi masagiul cu degetele, cu apă bine săpu
nită. Masagiul şi aci e cel mai bun şi cel mai sigur 
•mijloc pentru o bună conservare a dentiţiunei. Cufundaţi 
o bucată de săpun într'un pahar plin de apă caldă şi 
lăsaţi să se topească 1—2 minute, de preferat e săpu
nul de glicerina, şi cu aceasta vă masaţi bine dinţii 
«i gingiile interior si exterior. Si pentru ca apa să
punită lasă în gură un gust neplăcut clătiţi-vă imediat 
cu apă în «are aţi picurat 10—12 picături de alcool pur. 
Acesta împiedecă formarea aşa zisei pietre pe interio
rul dinţilor. Si în sfârşit nu neglijaţi a vă lăsa dentitia 
examinată de un bun dentist, cel puţin la trei luni 
odată. 

Iarnă duşmană a frumuseţii. 
Femeile cari ştiu să-şi repare alterările frumuseţei, 

primejduite de arşiţele verei, trebuie să se gândească 
la preservative şi împotriva iernei. 

Femeile atacate de soare şi călduri sunt tot atât de 
mult expuse şi de asprimile gerului şi zăpezii. 

Mai ales părul suferă multă stricăciune uscându-se 
ei devenind sec din pricina frigului. Apoi petele de pe 
obraz, ivite din pricina căldurilor verei, arna se accen-
tuiază, devenind roşii la feig. 

Poţi reuşi să-ţi aperi tenul, ochii şi manile contra 
frigului, cu părul însă e mai greii. Vântul îl aspreşte 
jşi-1 face să se rupă ou uşurinţă secând şi pieliţa capului 
ei provocând iritaţii la rădăcină. 

Masagiul, care nu mai e necesar părului în timpul 
verei, trebuie să-1 facem iarna, zilnic. O loţiune buna 
pentru masagiul părului în timpul iernei e aceasta: 

Sulf 6 grame; 
Lanolină 30 grame. 

Seara pieptănaţi-vă părul, periaţi-1 uşor cu peria 
de câteva ori şi apoi despletiţi-1 rîud pe rând în şuviţe, 
masându-vă energic pe pieliţa capului cu degetele mu
iate în loţiunea de mai suis, astfel ca sa pătrunză la ră
dăcină. Lăsaţi-vă apoi părul pe spate un ceas, două. 

înainte de a vă spăla pe cap şi aceasta trebuie s'o 
faceţi iarna cel puţin de două ori pe săptămână după 
indiciile ce vi-le^am dat in capitolul „Părului", — pentru 
a înmuia pieliţa capului ungeţi-vă bine peste tot cu 
două gălbenuşuri proapete, de ou, bine bătute. 

De altfel din pricina frigului care aspreşte pielita 
obrazului şi a manilor, iarna trebuie să facem mai mujt 
uz de coldcream, pentru a complecta lipsurile grăsimi
lor natural necesare unei pieliţe frumoase, grăsimi 
cari pier din pricina asprimilor frigului. 

Dacă iarna vi-se roşeşte tenul cu mici pete cari 

urîţesc foarte mult obrazul, nu întrebuinţaţi paste cari 
nu prea du« la bune rezultate, ci recurgeţi la remedii 
interne, laxatrve. Beti 4—6 pahare de lapte călduţ, in 
fiecare zi. Manile roşite de big, sţpălaţi-vi-le totdeauna 
cu apă călduţă m care aţi pus 10 picături de amoniac, 
acesta e un remediu suveran. 

Ochii iritaţi de frig spălati-i cu apă puţin sărată; şi 
ca să-d préservât! de astfel de iritaţii obişnuiti-vă ei 
nu ieşiţi la рІітЬате, în frig, dacă sunteţi silite neapărat 
a o face, atunci numai cu voalete dese. De altfel ră sfă
tuiesc ca ne vremuri foarte friguroase, date fiind mult ţie 
alterări ale tenului, să vă lipsiţi mai bine de plăcerea 
unei plimbări care mai curîod vă strică decât vă ajută. 
(Va urma). Viorica Dumbravă. 

M o n ş t r i m o d é r a i s 
1 ransat lanft ioe le .< 

De sigur a îost o uriaşă descoperire navigaţia, çi 
omului preistoric, oare cel dintâi s'a acăt&t de un trun-
,chiu de «opac, ce plutea pe un fluviu şi а încercat să-l 
cârmuiască cu o prăjină, ar trebui să-i ridicăm o sta
tuie mult mai naltă decât a celor împietriţi prin gră
dinile şi pieţele publice pentru fapte politice. 

A arăta evoluţia întreprinsă delà trunchiul de co
pac şi până la transatlanticul modern, a arăta fazele ne
numărate ale acestei evoluţii e imposibil 

Câteva momente din acest mere înainte ne vor putea 
da o idee suficientă de propăşirea făcută de omenire in 
această privinţă. 

Greutatea nu era, în primele timpuri, aceea de a 
pluti, ci de a te duce plutind pe atpă acolo unde vreai. 
Si> pentru îndestularea acestei necesităţi, omul a năs
cocit întâi lopata, aplicând poate o observaţie făcută 
asupra înotului pasărilor, a inventat pe urmă pânzele 
folosind forţa vânturilor şi a utilizat în timpurile mo
derne puterea aburului. 

in secolul al XV. Columb a descoperit America cu 
o corabie сате nu avea o lungime mai mare de 30 in. 
purtată pe întinsul Oceanului numai de trei pânze. Cel 
dintâi vapor construit de Fulton la 1810 nu este decât 
o jucărie pe lângă vasele maritime de astăzi, adevărate 
uriaşe plutitoare. Propăşirea ştiinţei şi a industriei au 
pus la îndemâna, omului mijloace, pentru a străbate, 
cu o iuţeală uimitoare, cele mai mari distante si a în-
frînge furtunile celor mai rele mări. Si de aceea vastele 
întinderi de aipă, cari par a despărţi pământurile, nu fac 
în realitate, decât să le unească, deoarece e dovedit azi, 
că drumul cel mai ieftin e drumul pe apă. 1 

Relaţiunile foarte strînse dintre Europa ai America 
de Nord, între .cari îşi rostogoleşte valurile-i cenuşii 
Atlanticul, au făcut ca să se creeze pentru o cât mai 
repede şi uşoară comunicaţie între dânsele vapoare cât 
mai iuţi şi .cât mai confortabile. 

Acestea, deoarece treceau peste Oceanul Atlantici an 
fost numite transatlantice, nume devenit apoi comun 
tuturor vapoarelor mari. 

Vizitarea unui vas de acest fel e de un interes deo
sebit şi-ti dă cele mai nebănuite surprize şi dacă marii 
navigatori din veacul trecut le-ar vedea, s'ar crede, de 
sigur, prada unui vis minunat. 

Aplicarea puterii vaporilor şi întrebuinţarea ferului 
au dat transporturilor maritime un avânt uriaş. Din 
progres în progres, din descoperire în descoperire, din 
aplicări noui în aplicări noui, şantierele maritime cu 
forjele, cu turnătoriile, cu furnalele şi oţelăriile lor au 
creat, după expresia lui Jules Verne, adevărate oraşe 
plutitoare, adevăraţi monştri maritimi, şi pe lângă a-
iceştia balenele ce păreau aşa de uriaşe altă dată, nu 
mai înseamnă nimic. 

De câţiva ani o luptă înverşunată se dă intre Ger
mania şi Anglia pentru domnia mărilor: Regatul brita
nic, care de şapte sute de ani e stăpân temut şi necon
testat al apelor pământului, se vede azi ameninţat de 
puterea formidabilă a imperiului german. Si pentru că 
nu poate ceda, căci şi-ar primejdui însăşi existenta, ci 
luptă pe viaţă şi pe moarte ca să^şi menţie întâietatea. 

Germanii construesc vapoare uriaşe, Englezii se pun 
la lucru imediat şi scot din vestitele lor şantiere vase 
şi mai uriaşe. 

Astfel *e "explică joerfectrunea acestor mijloace de 
transport, perfecţiune atinsă într'un timp relativ .scurt. 

Ultimul cuvânt tu chestiunea de construcţii navale 
pentru transportul de pasageri si mărfuri 11 au tot En
glezii, cu vapoarele lor Olimpic şi Titanic, proprietatea 
companiei engleze White Star. Lungimea lor e de 2W 
metri, lăţimea, de 30 metri şi adâncimea delà prima, 
punte până în fundul valsului 20 metri. 

45.000 tone de mărfuri încap în pântecele lor colo
sal, 4500 de vagoane. Interiorul e aranjat ou un gust 
distins şi un lux împărătesc. Saloane, odăi de fumat, 
birouri, sufragerii, sere, săli de muzică, de dane, de lec
tură, infirmerii etc., te fac <să te crezi într'un palat di» 
basme. Toate distracţiile posibile, jocul de cărţi, panii, 
la jocul de tenis, delà cărţi .ştiinţifice până la producţii 
ide cale concert. 

Instalaţii de telefoane, lumină electrică,, de aţpă fac 
viaţa uşoară şi higienică. „Olimpic" poate duce dintr'o-
dată, pe lângă cele 4500 vagoane de imarfuri şi 4000 d* 
călători, cu bagajele lor. Pentru a mişca un astfei A& 
colos nu e de mixare că maşinale lui au o putere de 
46.000 de cai, existând pentru producerea aburului 
160 de focare. Ne explicăm acum şi costul de 40 \sii~ 
lioane de franci, care totuşi se amortizează în scurt 
timp, aducând companiilor şi un frumos câştig. 

Pe unele din aceste vaipoare aipare zilnic un 7,ігг, 
care publica telegramele, venite de pe contimenit, "Hm. 
telegrafia fără fir şi întâmplările de pe bord. Acearata ne 
e aşa de extraordinar, cum s'ar părea la prima vedere. 
Câte orăşele de a noastre de câte 5000 de locuitori n« 
•scot câte o „Gazetă", mai alee că în primul caz toti c«i 
de pe bord e cumpărată. Un transatlantic care se lucrea
ză acum via avea şi o sală de teatru, cu scenă mare, loji, 
fotoliuri, galerii. Copaniile de navigaţie caută prin toate 
mijloacele să atragă cât mai mulţi pasageri, «şi aceasta, 
o pot face dacă vasele lor vor fi mai repezi, mai ta-
xoase, mai confortabile şi mai pline de distracţii decât 
a concurenţilor lor. 

Dacă în privinţa maximei, a bogăţiei instalaţiilor, 
transatlanticele germane şi engleze ocupă locui întâi, 
în privinţa luxului de bun gust şi a iuţelii, vapoacrete 
franceze le întrec. Mult sânge rău a făcut germanilor 
vaporul francez „La Provence". îndată ce fusese lansat, 
pe apă'— lansare făcută ou o solemnitate deosebită — 
„La Provence" ieşi din portul Havre să-şi facă cea din
tâi călătorie spre New-York. In plin ocean se întâl
neşte cu „Deutschland", primul vas al flotei de trans
atlantice germane. 

Căpitanul francez vrea să arate superioritatea ve
rsului aău şi comandă „de boute vapeur, en avant". Ca 
o săgeată vasul francez trece pe lângă „Deutschland'* 
«ă-J ia înainte. Spumând de furie, căpitanul german, dă 
toată putere maşinilor. Trufia germanică era în joc - -
şi o luptă înverşunată, homerică, o luptă de iuţeală şi 
dibăcie, care a durat trei zile, <s'a dat între cele două 
transatlantice. „La Provence" a ajuns cu câteva are 
mai înainte. Franţa învinsese şi de astă dată. 

De atunci industria germană a construit alte va
poare^ Anglia de asemenea, şi astăzi numai bunul "tist 
aá aranjamentului interior şi al confortului mai susţin 
vasele franceze în grozava luptă a concurenţei. 

Unde ве va opri acest răsboi induistrial nu se ştie. 
Tot oeea oe azi pare extraordinar, colosal şi cu nepu
tinţă de întrecut, mâne nu e decât o vechitură părăsită 
si uitată. Ernest Ene. 

X Adolf Nadler, fabrică de oroloage pentru 
turnuri, Budapesta VIII . str. Prater 2. O re
comandăm în atenţia On. public cetitor. Acea3tă 
firmă, după cum suntem informaţi liferează cel© 
mai perfecte oroloage pentru turnuri, cu preţ re
dus bisericilor şi comunelor. Trimite om de spe
cialitate pentru luarea măsurilor necesare pe chel
tuiala proprie. Ia garanţie pentru oroloagele li
ferate. Lămuriri şi catalog trimite gratuit celor 
ce se refer la acest anunţ din ziarul nostru. 

X Gustav Tátray — Oradea-mare, str. Rá
kóczy, prăvălia pentru elită, unde se pot cum
păra lucruri de mână, pentru dame precum şi ne
cesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783. 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 

KRISTÁLY 
Gőzmosógyár, Kolozsvár, Pályaudvar. 
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Văpsire de haine. Curăţare chemicä. 
Spălare cu aburi. 

La suma da pasta f ) Cor., pachetul sa retrimită francat. 

file:///sii~


18 Pebraanè n. \Ш 
„ T R I B Ü N T -Pag 7 

Câteva 'adevăruri.-. 
Am anunţat zilele aceste că <î. Lutav 

Ko rodi, cunoscutul luptător al redeşţepta-
tii naţionale a germanilor din Ungaria, 
expatriat azi în Berlin, a ţinut în aula uni
versităţii de acobos o prea temeinică şi 
mult apreciată confefenţă despre stările 
politice delà noi. Tot în aula universităţii 
din Berlin a citit în 14 Februarie o confe
rinţă cu acelaş subiect şi profesorul uni
versitar de acolo d. Hoeniger. Dsa a spus 
aoeleaş adevăruri crude cari ustură pe 
compatrioţii noştri unguri. Dăm la vale 
— după ziarele ungureşti — câteva crâm
peie din conferinţa dlui Hoeniger, ca să 
se vadă, că în ciuda'enormelor subvenţii 
ce se risipesc de visteria statului în scopul 
propagandei filomaghiare din străinătate, 
ochiul nepreocupat al străinilor vede clar 
stările din aceasta ţară a constituţionalis
mului de contrabandă. 

„•Şovinismul maghiar — a spus d. Hoeniger 
— visează construirea unui stat naţional unitar. 
Are în program desfacerea de Austria, încorpo
rarea la Ungaria a terilor anexate şi încă atâtea 
aite planuri aventuroase. Toate aceste sunt utopii 
ridicole. Ţintele şi mijloacele politicei maghiare 
şovine sunt deopotrivă necesitate. Cu liberalismul, 
ei aparent înşeală străinătatea, ca să-şi ipoată, 
face acasă mendrele netulburată." 

Conferenţiarul a trecut apoi la carac
terizarea celei mai faimoase incarnaţiuni a 
politicei ungureşti, care ştim că este Ap-, 
pcsnyi. A citat întâi, vorbirea acestuia delà; 
conferinţa interparlamentară din 1908. ţi
nută la Berlin şi a continuat "astfel : 

„Ministrul de culte şi instrucţie al Ungariei 
a făcut în vorbirea aceasta apologia limbii şi cul
turii germane. In acelaş an contele n'a voit să 
tolereze în Ofenpest (Bpesta) o scoală particulară 
germană. Când şcoala aceasta — în urma unui 
avertisment delà Berlin — s'a înfiinţat totuşi, 
opinia publică şi presa maghiară s'a revoltat şi 
a protestat. Limba deci, pe cäre contele Apponyi 
a considerat-o de salutară până şi pentru locuitorii 
din lună, în Ungaria, i i i i germani ai unor cetă^ 
ţeni germani nu puteau s'o înveţe". 

D-nul Hoeniger a vorbit apoi despre 
limba ungurească, arătând că e, poate cea 
mai izolată limbă în Europa, un idiom 
aziatio, care nu va putea să ajungă nic i 
odată în râridul limbilor universale, cum 
o visează compatrioţii noştri. 

A trecut apoi la politica monarchiei, 
spunând că viitorul poate să aducă mari 
şi dureroase surprize Ungurilor, dacă nu 
vor conteni din vreme cu politica IOT de 
încinge neamul unguresc în flăcările urii 
popoarelor conlocuitoare în monarchie. 
,, Ungaria va ajunge obiectul de batjocură 
al lumii întregi dacă va continua cu poli
tica ei de naţionalitate practicată astăzi", 
— a terminat d. Hoeniger în aplauzele 
tmui auditoriu cult şi înţelegător. 

Ilustrate cu motive româ
neşti şi cu vederi 
din România ş. a. 

ee pot căpăta la «Librăria Tribunei». 

0 sentinţă infami 
De Ştefan Meteş. 

România la sfârşitul veacului trecut apucase 
deabradle pe povârnişul căderii ducând cu ea în
treaga Românime în abis. Sus era aristacraţimea 
cu interesele aale, care erau foarte rare ori şi ale 
Românilor; clasa aceasta conducătoare nu'şi тпяі 
spurca gura cu rostirea limbii româneşti fiind lim
ba aceasta, pentru hamali etc. Clasa de mijloc era 
o negustorime hibridă iudeo-bulgaro-greaeă, a pa
rei scop era vânarea banului blăstămat, materialis
mul cdl mai grosolan. Jos era harnica clasă munci
toare a ţărănimei pe spartele căreia trăiau оэіе 
două de sus şi cari o exploatau iîn modul cel mai 
пеотепюв, noavând inimă şi nedând nici um drept 
acelora cari erau eei mai mumicitori, mai creştini, 
mai -răbdători diintre toţi locuitorii pământului 
românesc şi prin muncă plină de jertfă a cărora 
vine tot ce s'a facut mare, finimos şi trainic in 
poporul nomânesc. Aceasta stare anormală, acea
sta lipsă de ideal şi solidaritate românească ne 
ducea de sigur în prăpastie dacă nu s'ar fi ivit 
'la timp omul providenţiali care să ne întoarcă de 
pe povârnişul peirii spre drumul spinos al Da
mascului. Acest om a fost şi este dl N. Iorga, că
rnii a i-s'a alăturat şi iubitul său tovarăş de cre
dinţă şi ideal dl A / C . Cuza, — a luat tot odinl 
celor puternici asupra sa; toate persecuţiile nero-
niane îndreptate în contra sa nu l-au înspăimân
tat, ci cu forţe intelectuale fenomenale a lucrat 
şi lucră ia îndreptairea şi însănătoşarea vieţii ro
mâneşti, îndneptăndu'şi munca şi privirea asupra 
tuturor Românilor ' în toată desvoltarea lor isto
rică, alcătuirea lor socială şi în toată întinderea 
lor geografică. 

Dupăoe dl Iorga a regenerat literatura s'a 
aruncat în politică, a părăsit îngusta lui cameră 
de savant pentru a salva neamul acesta al nostru, 
care merită un loc mai vrednic sub soare, căci 
zice: „Mi-s'a părut că zăresc în viitor o privelişte 
dureroasă: primejduirea vieţii statului nostru 
(România), la temeliile căruia săpase înşişi aceia, 
саті pretindeau că'l seryese, şi m'am cutremurat 
la gândul că veacuri întregi de silinţi mai mult 
decât omeneşti, de suferinţi ce nu'şi pot găsi 
expresia în cuvinte, două mii de ani aproape de 
încordări şi jertfe, air putea să ducă la sfârşitul 
acesta ticălos : perirea unui popor nume nes, de no
bilă origine, cu însuşiri diese, smulgerea uneia diu 
ramurile cele mai pline de sevă din trunchiul ome
nirii pentrueă în România liberă astfel au voit o 
haită de politiciani lacomi şi orbi (Cuvinte ade
vărate, p. 26). 

Câite zile triste şi sbuciumăiri sufleteşti î a pro
dus dlui Iorga politica nu se poate spune, tot ase
menea ş dlui Cuza, care luptă cu înverşunare in 
contra Evreilor, cari ne sug toate roadele pămân
tului bogat al României, demoralizând o ţară şi 
un popor oa al nostru pentru scopurile lor mâr
şave; Profesorul delà Universitatea din Iaşi A. C. 
Cuza e de sigur cel mai mare şi mai profund eco
nomisit al Românilor, cel mai bun cunoscător aî 
stării sooiale-eoanomice din România. 

Prin erudiţia-i vastă şi temeinică, prin expe-
rienţa-i răbdătoare şi îndelungată a ajuns la con
vingerea nestrămutată, că numai un popor nume
ros, viguros şi bogat poate străbate dealungul vea-
euriuor, se poate păstra şi produce ceva original 
pentru cultura omenimii. (Vezi cap. Decăderea 
şi mărirea popoarelor în „Despre poporaţie". Iaşi, 
1899 p. 325—75.) Aplicând principiul acesta la 
poporul românesc mai ales din Moldova a ajuns 
la o constatare foarte duireroasă şi anume: Româ
nii pe zi ce merge scad ca număr, slăbesc ca fizic 
şi sărăcesc materialiceşte şi cauza tuturor acestor 
rele sunt numai şi numai Jidovii. Poporul aceäta 
cunoscut ea cel mai demoralizat, mai pervers, mai 
scârbos dintre toate popoarele de pe suprafaţa pă
mântului, a cărui deviză este „tob şebegoim ba-
rogh" — pe cel mai bun dintre creştini ucide'l — 
caută prin mijloacele celle mai ticăloase să ruineze 
moraliceşte şi fiziceşte ţăranul român, şi prin el 
existenţa întregului neam românesc. Cuza cunos
când perfect toate acestea," văzând pericolul îngro
zitor ce ne ameninţă din partea Evreilor, s'a ni-
zuit să le cristalizeze*şi sistemizeze aiceste idei, pu-
iblicându'l în savanitia-i operă „Despre - poporaţie" 
spre a atrage atenţiunea tuturor oamenilor de bine 
şi cinstiţi asupra acestor chestii cari ating în mod 
serios existenţa viitoare şi propăşirea Românilor. 
Oricine va străbate paginile acestei apere stu-

diimto, î l yasuprinde adânca pătrundere şi înte; 
legere a subiectuiuá pe.oarei tractează dl Cuza; 
urmărirea şi combaterea până în cele mai mici 
amănunte a economiştilor străini Malthus etc.; 
precizarea unor adevăruri cu privire la popora
ţie încurcate, de economişti sftrăini, "scoaterea a-
devărur.ilor nouă prin aparatul uimitor de cunoş
tinţe şi prin 'resonamentul şi logica puternică şi 
zdrobitoare a dlui Cuza. Toate acestea sunt redate 
într'un stiî românesc curat şi impecabil. 

Cartea aceasta va rămânea ca un monument 
de cugetare şi Logică româneasca, şi face onoare 
autorului ei şi glorie poporului român. Academia 
Româna, cel mai înalt institut de cultură a pre
miat aceasta operă a dlui Cuza prin care apoi 
a ajuns profesor la universitatea din Iaşi. 

D. Cuza de pe catedra sa de profesor a făcut 
o adevărată operă de educaţie naţională deviza lui 
a fost şi este ca şi a dlui Iorga : „Nu bucheri pa : 

pagaili cu diplome; nu ahtiaţi de cariere sterili, nu 
„arivişti" sacrificând totul penitru îniaintairea lor,, 
ci bărbaţi de înţelegere, muncitori cinstiţi în toate 
ramurile, caractere gata a se jertfi pentru adevăr, 
trebuie să ne dea universităţile, ca să servească 
interesele superioare ale propăşirii poporului no
stru. Condus de acest principiu numai a fost în 
stare profesorul Cuza să ne dea acea falangă ide ti
neri însufleţiţi şi energici de care tremură întreg 
Canalul evreiesc din falnica capitală a Moldovei 
de odinioară Iaşi. Cuza, care de peste 20 de ani 
s'a ocupat cu chestia evreiască, e cel mai subtil 
cunoscător a tuturor tainelor mişeleşti ale Jidovi
lor spurcaţi. Prin caritea sa de cugetare sobră „Na
tionalitatra în artă" a strigat afară cu Evreii din 
literatura românească, cari .spurcă sfânta sfintelor 
a sufletului nostru împreună ou toate ideile şi 
simţămintele noastre româneşti. 

Prin conferinţe, articole ziaristice atrage aten
ţiunea tuturor Românilor cinstiţi la gând şi fap
tă asupra nevoii de a întemia o clasă de mijloc •— 
meseriaşi şi negustori — românească, scoţând 
Evreii din aceste ramuri însemnate şi eliminân-
du-i cu desăvârşire din satele româneşti pentru 
oare sunt adevărate plăgi Evreii. De 3' ani pu
blică straşnicele articole în „Neamul Românesc" 
sub titlul „Jidanii în presă" în acestea desvăluio 
Cuza mişeliile neauzite ale acestui popor vaga
bond săvârşite pe contul Românilor răbduri; şi 
teoeaoe te înfioară şi te revoltă e că adese acestea 
lucruri criminale le-au săvârşit sub priveghierea 
şi ajutorai celor de sus cari mai au îndrăsneală să 
afirme că simt conducătorii poporului nostru de 
dincolo. Artiooflelc acestea au produs un oarecare 
interes şi antipatie între Români pentru „Chestia 
evreiască" care devenia din ce în ce mai amenin
ţătoare pentru viitorul nostru. In schimb însă Ca
nalul s'a aruncat cu toartă furia asupra „ferocelui 
antisemit" Cuza, fiindcă vedeau, că încep a fi îm-
pedecaţi în „gischaefturile" lor demoralizatoare, 
prin agitaţia puternică a dlui Cuza. „Upinia" 
din Iiaşi, „Fada" şi „Adivorul" din Bucureşti eu 
toate surogatele lor insultau zilnic în modul cel 
mai infam pe acest om de ştiinţă, de omenie şi 
de caracter, clare e o mândrie 'a tuturor Româ
nilor. Cuza însă nu se da, cerceta mereu faptele 
criminale aue Jidovilor şi le la la lumină, îi lovia 
'aprig tocmai unde-i durea, mai tare, ţipa haita 
spurcată cât o lua gura în lumea mare „ai vei, ne 
prupudim în ţara noastră struimuşească". Se vede 
că Moisi ar fi umblat prin Moldova mâncând în 
loc de „vu'sturoi" mămăligă, şi purtând opinci. 

Evreii văzând că cu aceste insulte nu pot ajun
ge la nimic, au recurs tla cea mai perversă şi con
damnabilă faptă pentru a discredita reputaţia 
ştiinţifică a dlui Cuza. Spre scopul acesta s'a pus 
în mişcare toată Jidbvimea din România şi Apus 
publicând o broşură în oare vrea să arate lumii 
întregi, că Cuza e „împăratul plagiatorilor", că 
el a plagiat opul său „Despre poporaţie" pomenită 
de Academia Română şi prin care a ajuns profesor 
la Universitate. Broşura, era semnată de un ne
trebnic analfabet Socor, şi s'a dovedit că nu el a 
făcut-o fiind prea îngust la minte. 

D. Cuza a intenibat proces contra lui Socor pen
tru acest atentat criminal la reputaţia sa ştiinţi
fică. Prin pledoaria clasică — despre .impresia 
căreia îmi vorbea aşa de elogios dl N. C. If rim lin 
Iaşi — ce a ţinut-o înaintea juraţilor în primă
vara anului trecut dl Cuza a dovedit până la evi
denţă acuzaţiile perfide şi tendenţioase- ale lui 
Socor, şi că opul său e original şi nici decum un 
plagiM. Se ştie argumentul lui Socor cu forma 
şi fondul despre care a rîs toată Românimea. 

Văzând Jidovii că nici aşa nu vor reuşi, au 



pus lia dispoziţia juraţilor visteria bogată a Cana
lului, ©e sigur, că zeci ai sute de mii de lei au dat 
pentru («©ruperea juraţilor şi a bădăranului Bădă-
ţrău cel Qorupt deja. Jidovii au reuşit; apt juraţi 
şi-au vândut sufuetele lor întunecat© pentru banii 
âaeomi ai lui Iuda. Astfel juraţii orbiţi eu desă
vârşire sufleteşte prin bani, Iau adus sentinţa cri
minală şi infamă absolvând pe Socor şi condam
nând pe profesorul Ouza, omul de o superioară 
inteligenţă, patriotul mare, fanaticul iubitor de 
neam, sufletul nobil, cinstea desăvârşită, carac
terul de bronz, omul de ştiinţă severă omul ideal. 
La sentinţa aceasta are cuvânt Academia Română, 
care a premiat opera, dlui Cuza. Şi am vrea să ştim 
toţi ce zice Academia! Sentinţa aoeast criminală 
va însemna unul dintre cele mai triste şd întune
cate capitale din analele noastre, arătându-se lu
mii întregi spre înfiertare şd dispreţ, cum opt ju
raţi au călcat orice dreptate omenească în picioare 
pentru a da dreptate Evreilor prin bani. 

Iar voi Jidovi, neam spurcat şi" necredincios 
să nu vă închipuiţi că aţi învins, sunteţi preia răi 
şi perverşi, prea murdari şi demoralizaţi, prea 
mizerabili şi infami ca să vă lăsăm în pace, Cuza 
e în mijlocul vostru, vă urmăreşte şd în mormânt 
până vă distruge. 

Mare dascăle! aducătorul şi luminătorul na\-
mului nostru nenorocit îţi trimitem noi de din
coace, oare ne abatem sub jug străin, dragostea 
noastră neţărmurită ce ţi-o păstrăm, — eşti aşa de 
adânc înfipt în sufletele noastre încât nime nu 
te poate răpi. Iţi dorim sănătate, ani mulţi şi pu
tere sufletească pentru a merge cu orice preţ 
înainte, csa zdrobind duşmanii, să triumfe idaile 
mântuitoare ale neamului nostru. Prin munca ta 
neobosită prin suferinţele şi persecuţiile ce le în
duri şi prin jertfă desinteresată — capi nu se vor 
uita niciodată — se via nutri, va creşte, înflori, 
va alduce roiade neamul românesc, şi va deveni un 
factor- însemnat şi hotărâtor de cultură şi civili
zaţie în Orientul Europei. 

Generaţiile vrednice ce vor urma se vor în
china înaintea Ta şi te vor proslăvi alăturea de dl 
lorga, fiindcă aţi crezut, când nu credeau alţii, 
aţi muncit, când o întreagă societate era prinsă în 
cătuşele lenái pompoase a Orientului, aţi iubit în 
zile de ură şi aţi luptat drept în vremea celor mai 
urîte ţesetu-ri de inibrigi şi celor mai josnice miş
cări de invidie, v'&ţi făcut înmiit datoria voastră 
în epoca deşertărilor cintice delà cele mai elemen
tare datorii culturale, sociale şd naţionale! 

Serată literară în Brad. 
— Corespondenţă particulară. — 

Brad, Februarie 1912. 
Serata literară a meseriaşilor români din Brad, 

împreunată cu dans asucees foarte bine aitât în 
privinţa morală, cât şi materială. Publicul 'din 
Brad şi jur abila a încăput în sală. 

Şezătoarea aranjată de tineret a fermecat pu
blicul. Fetiţele tinere: Ida Cainap, Septimia Co-
etin, Mâkniia Indrieş, Iulia Cioflica, Nina Pop, 
Elena Busa, Borna Cosffcin şi N. .Şiolovan, coif ele 
de comercianţi, tâmplari şi papucari: Teodor Bar
na, Dumitru Jurma, N. Popescu, Ales. Almăşan, 
Ales Crainic, George Julöa, Teodor Pop şi Vasile 
Ciostin, toţi îmbrăcata în costumul nostru româ
nesc pitoresc, — fetele cu furca la brîu torcând 
din саіете au fost acoperiţi de aplauze frenetice 
Ja ridicarea cortinei. 

Corul a cântat „Foaie verde de trifoi", după 
care a urmat „Bauada" de G. C. declamată de d-
şoara I. Cioflica, apoi un cântec din fluer şi după 
eJ „Toarce lele, toarce", pe urmă poezia „De voi 
muri" de O. Goga declamată de d-şoara Elena 
Butşa. 

In urmă s'a cântat tot în cor mixt „Mândruţă 
cu ochii verzi" şi „Plugarul". Cântările fiind bine 
succese au fost răsplătite din partea publicului 
numeros cu aplauze îndelungate. Pentru instruc
ţia cântăreţilor merită laudă zelosiil teofog d. 
George Popa. 

A urmat, apoi reprezentaţiunea piesei „Cinel-
Cineî". Toţi diletanţii s'au achitat foarte bine 

de rolurile lor. Cu deosebire a puăeut puiblicului 
rtolu ui Graur, jucat de Jurinia şi a Froriohi, jucat 
de d-şoara Ida Cainap, apoi al boerului Sandu, 
jucat de T. Bârna. Şi aci aplauzele puMicului abia 
au încetat. 

In uTOnă s'a început dansul, — toţ jocuri ro
mâneşti — care a durat până în zori cu multă 
voie bună. 

Partea materială încă n'a rămas îndărătul ce-
, lei morale, căci pe lângă publicul din jur au par
ticipat 'aproape toţi meseriaşii din Brad, peste 50 
de nşi asemenea reprezentanţii corpului didactic 
delà gimnaziul local. 

Intratele au fost 305 cot. 70 fii. Spesele 105 
cor. 70 fii. Venit curat 200 cor. 

Au suprasolvit dnii: Dr. Ioan Papp, advicat, 
10 cor., Nicbiliae Borza, Lazar Copos, Aron Crişan 
câte 2 cor., Sofron Păscut 2 cor. 60 fil., Dr. Tibe-
riu Tisu 5 cor., Sabin Indnieş, Petru Florinca, 
Petru Cioflica, Die Zirna, E. Hăhnăgian, teolog, 
Ghera-ghe Popa, T. Ghioanca, Vasile Cruoin, Ioan 
Cutean, Al. Draia, Gheorghe Jula învăţ., câte 1 
cor., Ioan Sabău 40 fii., Mihail Tănaise, Ter. Sa-
bău, Boca Iosif, Al. Oostina, Ioan Bota şi Ioan 
Budian câte 20 fii. Au contribuit dnii : Alexandru 
Kugel, oomerc. 5 cor., dl protop. şi däp. V. Da
mian, I. Pratsher şi Torna Oţel câte 4 cot., dl Em. 
Comşa, director de bancă 5 cor. şi d. Ioan Ghisa, 
compt. 3 cor., — pentru cari oferte numiţii domni 
primească sincera mulţămită a meseriaşilor. 

Laudă se cuvine bravilor meseriaşi cari au 
urmat exemplul celor din Sibiiu, Blaj, Bistriţa, 
Arad etc., căci în ei este nădejdea naţiunei. 

V. B. 

INFORMAŢII. 
A R A D , 1.7 Februarie n. 1912 

—Fruntaş la -7- bal jidovesc. Dăunăzi „un 
preot de pe Bovine" a^rătat că fruntaşul naţio
nalist Dr. Aurel Grozda din Buteni pnactică acasă 
la dânsul principiul •separării naţionale aşa, că 
în casa sa îşi dau întâlnire toţi micii şi marii sa
trapi împotriva cărora tună şi fulgeră fruntaşul 
pe la adunări poporale. Drept răspuns fruntaşul 
a trimis 100 cor. răscumpărare^ la colecta pentru 
organul poporal al „Românudud". Acum ni-se a-
nunţă din Buteni că la balul jidovesc aranjat a-
colo a luat parte şi — d. Dr. Aurel Grozda. Spe
răm că fruntaşul ya mai trimite 100 cor. răscum
părare, ca... onoarea naţională să fie salvată. 

— Reprezentaţia plugarilor din Arad. 
Reprezentaţia teatrală a plugarilor din A-
rad, care se va ţinea la Casa Naţională, va 
avea loc nu azi Sâmbătă, cum din greşadă 
s'a anunţat, ci mâine Duminecă seara» 

îndemnăm înc'odată publicul româ
nesc să încurajeze cu prezenţa sa silinţele 
vrednice de laudă ale plugarilor. 

— Aehrenthal în agonie. Starea ministrului 
de externe continuă a inspira, cele mai serioase 
îngrijiri. Medicii, adunaţi în jurul patului bol
navului, mai ţin numai cu excitante viaţa în el. Ca
tastrofa este aşteptată în tot momentul. 

— Manifestaţie de simpatie regelui Albert al 
Belgiei. Din Bruxelles ee anunţă: Marea grevă 
a muncitorilor mineri s'a terminat cu învingerea 
greviştilor. Guvernul a depus pe biroul camerei un 
proiect de lege, oare împuterniceşte guvernul, ca 
în unele împrejurări să înceapă tratative ou mun
citorimea grevistă. Această intervenţie a guver
nului în aplanarea conflictului dintre nmcitorii 
mineri şi patroni s'a făcut' la insistenţa regelui 
Albert, a cărui sentimente democrate sunt cu
noscute de toţi. „Prinţul socialist", cum a foat 
numit regele înainte de ia ocupa tronul, a urmărit 
întreaga mişcare actuală a muncitorilor, cerând 
zilnic raport amănunţit despre starea lucrurilor. 
Când a (aflat că în urma grevei familiile литеі-
torilor duc cea mai neagră mizerie, a dat ordin 

guvernului să silească! la primirea pretenţiilor 
muncttorimei pe patronii încăipaţiitaţi. interve
nind guvernul pacea s'a încheiat, începându-s« 
munca pretutindeni. 

După terminarea lucrului, muncitorii uzinelor 
din apropierea capitalei au plecat cu toţii în oraş., 
«oprindu-se înaintea ministerului, unde au mani
festat zgomotos pentru regele k>r iubit şi pentru 
guvern. După această manifestaţie de simpatie, 
care a fost privită de un public • imens, muncito
rimea e'a împrăştiat în ordine, discutând însă 
(aprins evenimentul zilei. 

— Inundaţii în România. Din Bucureşti ni-se 
scrie: Prefectura judeţului Bonianaţi face cunos
cut ministerului de interne că în dreptul comu
nelor Jieni şi Scărişoara, s'au format zăpoare din 
cauza eloiurilor blocate, cari sunt lungi de peste 
600 metri şi groase de peste 2 metri. 

Oltul ee revarsă continuu spre judeţele Olt şi 
Teleorman. Locuitorii din satele vecine au fost 
scoşi să spargă ghiaţa, dar nu au mijloace sufi
ciente. 

Ministerul de interne a intervenit la cel de 
răsboiu, pentrucă Oltul să^şi reia cursul, gheţu
rile să fie sparte cu dinamită. 

Prefectura de Ialomiţa telegraf iază: gheţu
rile pe Dunăre şi Borcea, au acum scurgerea li
beră. In ultimul timp însă apele au crescut şi pâ
nă acum Dunărea e'a revărsat în dreptul comu
nelor Dighisel, Maltezi, Cegani, Borduşani şi Fă-
căeni, inundând aproximativ 3000 hectare semă-
fcuri pe moşiile: Stelnioa, Maltezi şi Cegani. 

Infuudarea gheţurilor se crede a fi în jos de 
Cernavodă, pnnctul principal fiind la Hîrşova; 
toate trenurile din baltă, în dreptul comunelor 
din plasa Feteşti sunt ameninţate a fi complect 
inundate. Revărsarea Dunărei a început Лоі 
noaptea şi continuă. 

— Succesele şovinismului unguresc. Se ma
ghiarizează acum şi Germania. O firmă din Möl
lenbeck, având o afacere cu poliţia din Eperje« 
şi ştiind că î/a scrisoarea nemţească nu va primi 
răspuns, a scris scrisoarea ungureşte în chipul ur
mător: 

„Alájegyezte cég kérelem bol munkásság, 
érdekes tisztelettel körül, értesités, által az lent 
kíozelebi állítólag, személy az röl — ott - — 
\itán — amott elhuzgáil övé való közt lehetőség 
tekin, tetbevétél után áűlóre kérdkérdez. 

Egy szabadságiévá! meg tetszetős vissza 
felelet összeermzt, en mellett, efféle as esetleg 
köfrtség ben Markos. 

Helyet as tartóztat értesités. megköszön en 
ban eleve- legjobb..." 
•Şovinii noştri yor triumfa căci ce lc pasă lr.r 

dacă cineva le batjocoreşte limba... 
— Fraudele unui general rus. Fraudele în ar

mata rusească sunt la ordinea zilei. De curând л 
fost aresitat generalul Tomaşevici, care prin iscă
lituri falsificate a defraudat casa aeiluflui de copii 
orfani înfiinţată în Actersburg după irăsboiul ru
so-japonez din 1905. 

Generalul a furat suma de 22 de mii de гоЫ.\ 

— Conferenţă dlui de Martonne. Din Bucu
reşti ni-se scrie : D. de Martonne a ţinut o confc 
rentă Joi la orele 6 şi jumătate seara, în sala cea. 
mare a fundaţiunei Carol I. Se aflau de faţă dina 
Spiru Ilarct, dnii Em. Porumbaru, S. Mehedinţi, 
Pompáim Eliade, Tziagara Samurcaş, etc. 

D. Pangrati, rectorul universităţei a prezentat 
pe conferenţiar auditorului. Dsa a arătat nume
roşilor studenţi şi studente cari umpleau sala, ce 
merite are d. de Martonne în lumea ştinţifică. 

D. de Martonne a început conferenţă, 
trata despre geografie în general, crizele pri» 
cari a trecut această ştiinţă şi rolul ei în viitor. 

Geografia ipentru mulţi e un conglomérant áv 
fapte, nu o ştiinţă, ceeace nu e exact. Dacă deo
camdată această ştiinţă trece printr'o criză, acea
sta e o criză de „creştere", de sporire a cunoştin
ţelor. Geografia e şi o ştiinţă foarte veche şi m 
acelaş timp şi faarte tînără şi aceasta nu e o pa-
doxă^fcăci deşi de mult a luat naştere, a fost opri
tă de multe ori în desvoltarea ei. 

Dsá face apoi istoricul acestei ştiinţe, înce
pând de la Herodot. Pe- acea vreme, geografia 
era o ştiinţă pur descriptivă. In evul mediu nu 
putea să facă adevărate progrese. Descoperirifc 
geografice însă1 făcute de Oristof Columb, de*'V<ş8- -
« d de Gama şi alţii,, au lărgit cercul cunoştinţelor' 



, t j r j ş i p y w в . 

^geografice, desocrpeiireai imprimeriei a răspândit 
*n»qştmţele ^pöftgtafioe ; descrierile şi descoperi-
ailfe aetetmonaiee «Je lui ix>pe»rnic ţ i XiaMäwi »u •**»• 
r&tat forma reală a (pământului, mişcările lui şi 
poziţia ee o ocupă in «istemui solar. 

Varrenius, чароі Sebastien Münster^ au scrie 
•primele tratate ştiinţifice de geografie ; în urmă 
âmad aproape de noi, Richter şi Humboldt au dat 

igeog.rafiei o înfăţişare mai. ştiinţifică. S'au făcut 
ansă in ̂  veacul ;iafl "№-lea'deecoperiri geografice şi 
:niai însemnate, <s'a, măsurat exact pământul, e'a 
perfecţionat cartografia. 

Ou toate acestea geografia mu e încă oficial 
recunoscută. In Franţa chiar, nu vei găsi geogra
fia ca secţiune independentă la vre-un institut, 
lia Academia franceză e o secţiune de „geografie 
;şi nautică", iar Academia de ştiinţe morale poli
tice, e unită ou secţia istorică. Ou toate acestea, 

această Academie, geografia face adevărate 
jprogreee. 

I>upă această paranteză face elogiul lui Hum-
Iboldt, trece în revistă ultimele progrese, lucră-
irile hii Keolus, înfiinţarea revistelor speciale şi 
•conchide că geografia trebuie să fie generală, să 
ţkiă socoteală de principiul cauzalităţii şi să lo-
•«alizeze fenomenele. 

Geografia trece printr'o criză, căci nu e gene
ralizat totul, axe un material preta bogat şi nu 1-a 
lordonat, d/a/r aceasta e opera unui viitor apropiat. 

Conferenţiarul a fost aplaudat cu mult entu
ziasm. V. A. 

— Ştiri aviatic*. O veste tristă şi mai nair alta 
-bună, ee vede că aceasta e soartea exploratorilor 
văzduhului. Din aerodromul delà Johanisthal se 
telegraf iază despre oataetrofä duor aviatori răniţi 
<le moarte într'un sbor ce încercaseră. Aparatul 
•«'a (prăbuşit şi ei au fost striviţi sub greutatea lui. 

Din Londra vine ştirea că aviatorul Oody a 
construit am laparat de oţel — pentru cinci per
soane şi pilotul. Iar până când în străinătate lu
mea a uitat de mult cele dintâi impresii al văzdu
hului, în Ungaria — unde se face teoria aviaţie la 
«ataracmă—fără ca unul singiir dintre aceşti teore-
~%iciani să se fi putut ridica delà pământ — se va 
deschide o şcoaJă de aviaţie cu sediul în Arad, sub 
^patronajul contelui Teleky. 

•—Răsbunarea unor muncitori. Directorul unei 
fabrici din Lodz şi locţiitorul acestuia, probabil 
la vre-o adunare, în discuţia asupra muncitorimei 
«'au pretat la insulte cari au revoltat personalul 
Intregei fabrici. Şi fiindcă nu se găsea între ei 
nimeni despre oa>re-s'ar fi - putut .spune cu adevă
rat ca e beţiv şi leneş, au hotărît să se răsbune 
«au să facă pe cei doi amploiaţi să-şi ceară iertare. 
I-au aşteptat dar — şi când au intrat în fabrică, 
i-au prins îşi i :au vîrât cu forţai în câte un gea-

Uwfl Totofari. 218 

EĂSBOIU ŞI FACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 

(Urmare). 
El aştepta cu o nelinifcşe dureroasă sfârşitul acestei 

•afaceri pe care el o începuse, dar рѳ care nu mai era 
«tapau s'o curme. Un sentiment omenesc personal do-
jndnă o clipă spectrul artificial al vieţei lui şi pe care 
1H slujea de atâta vreme cu stăruinţă. El încerca în 
-sine însuşi suferinţele şi moartea pe cari le văzuse pe 
•câmpul de bătaie. Greutatea care-i apăsa capul şi 
ípieptul îi sugera o preocupare de suferinţă şi de 
moarte. In momentul acela el ші сетеа nici Moscova, 

•snici biruinţă, nici glorie; el nu dorea decât un singur 
Ancra : liniştea şi libertatea. 

Pe când se afla la Semeonovski, şeful artileriei li 
propusese ca să trimită pe înălţimi mai multe baterii 
©entru a fortifica focul în contra trupelor ruseşti, con-
eentrate la Кпіаэсоѵо. Napoleon aprobă această mă-
«nră şi porunci să fie ţinut în curent cu efectul pe care-1 
vor produce acele baterii. Aghiotantul veni să-i anunţe 

•*ă, cu toate cele două sute de guri de tunuri îndrep
tate asupra lor, Ruşii se ţineau pe loc. 

— Focul nostru le coseşte rînduri întregi, dar ei tot 
*tu se urnesc, ase aghiotantal. 

— Se vede eă nu le ajunge! făca Napoleon eu voeea 
«âgueită. 

— Sire?... 
— A! ei vor şi mai waiii Ei Mae, mulţuţaiţi-i. 
Aed áé mii de ««meci to oai forme тагіа+е şi în ati-

mantan şi hai cu ei la (plimbtacre în lungul şi latul 
fabrioei. La fiecjanp eaiă«s«-<>ţ*eau şi deschizând 
geamantanele,-шФі«Ьаи de ѵгеии «ă-şi ceară ier
tare. La răspunsul negativ al „bagajelor" au înce
put eă joace* CU geawjiaintanele o ima, până când 
gravii cavaleri — tăvăliţi în regulă s'au răzgân
dit şi ш dat reparaţie muncitorimei. 

— Crimele Comîtagiilor. Bandele bulgare 
din Macedonia îşi încep iarăşi operaţiile lor cri
minale. O telegramă din Salonic cu diata de 15 
Februarie spune, că în apropiere de Potlee în ţi
nutul Gnabsko au fost ucişii şapte fruntaşi moha-
medani. Jandarmeria trimisă în urmărirea ban
dei a trebuit eă ducă o luptă straşnică cu hoţii, în 
care au căzut victime de ambele părţi. 

Banda n'a putut fi prinsă. 
— Sărutul omoară. In lumea medicală s'a dis

cutat în multe rînduri pericolul sărutului mai 
ales penibru vlăstarele tinere. 6'a şi pornit un ou
trent împotriva sărutului copiilor şi nu arareori 
am văzut copii mici cu inscripţia pe şervetul de 
sub bărbie: „Dacă mă iubeşti,-nu mă săruta!" 

De curînd a aipărut un studiu asupra perico
lului propagat de sărut, datorit ilustrului baate-
iriolog Dr. I. P. Limonds, directorul laboratorului 
de bactériologie din India. 

într'un articol din „Bevue" Dr.-ui Limonds 
arată cinci cazuri de infecţiune tuberculoasă da
torită numai sărutbului părinţilor şi a rudeniilor. 
Erau oopii în vâretă delà cinci luni până la trei 
ani cari s'au infectat din cauza sărutului părin
ţilor lor bolnavi de oftică. Un alt caz este al unei 
fetite de opt ani, care infectată de sărutul bunicii 
sale bolnave de asemenea de oftică a murit în 
scurtă vreme. 

Iată de ce insistăm si noi pentru cruţarea co
piilor de sărutări, cari pe lângă că nu sunt de loc 
estetice, sunit cu totul periculoase. 

— Patru ani temniţă. Casierul băncii ungu
reşti dán Gherla a scăpat foarte lesne cu o pe
deapsă de patru ani temniţă pentru 114 cazuri de 
falsificări de acte şi» 160 de mii de coroane fraudă. 

Inte'adevăr dupàWFeJ&te Lazar, acesta e nu
mele casierului, a înşelat clientela băncii — în 
mare parte ţărani români — cu suma enormă de 
mai sus şi-a luat catrafusele şi a şters-o în Româ
nia unde >a trăit vre-o câteva luni ascuns. Poliţia 
românească 1-a prins însă şi 1-a estradat justiţiei 
maghiare, oare s'a îndurat să-i dea o corecţinne 
cam puţin corespunzătoare cu paguba bieţilor ţă
rani. 

tudini diverse acopereau câmpiile şi livezile pe cari de 
veacuri întregi ţăranii din Borodino, Groki, Sevardino 
şi Semeonovski, duseseră turmele la păscut şi semăna-
seră cereale. Pe locurile ocupate de ambulante, pămân
tul şi iarba erau îmbibate de sânge. Mase de răniţi, cu 
chipurile răvăşite, rătăceau sleiţi şi flămânzi, păşeau 
sub conducerea şefilor lor. Alţii iar stăteau pe loc şi ur
mau să-nşi descarce armele. 

Pe tot câmpul de bătaie aşa de frumos şi vesel cu 
scânteierea baionetelor şi cu fumul plutind sub soarele 
di mine ţ ei se întindea acum o brumă umedă şi neagră 
ce răspândea un miros greu de salpetră şi de sânge. 
Un nor se sparse şi ploaia începu să cadă peste ca
davre, peste răniţi, peste cei îngroziţi, peste cei flă-

1 mânzi şi peste cei şovăinzi. 
Oamenii ' extenuaţi, fără odihnă şi fără hrană, din 

ambele tabere duşmane începură să se întrebe, dacă 
trebuia să mai urmeze a se extermina. Pe toarte fetele 
se ckea şovăirea. 

Dar cu toate că pe la sfârşitul acestei bătălii oame
nii, simţiră toată oroarea faptelor lor, cu toate că ar fi 
fost fericiţi s'o sfârşească, o forţă misterioasă îi con
ducea; şi plini de sudoare, de praf de puşcă şi de colb, 
artileriştii obosiţi şi răriţi urmau eă «dacă muniţiuni, să 
aprindă fitilul, iar obuzurile urmau să sboare în cele 
două tabere vrăjmaşe, afăşiind carnea omenească. Şi 
opera teribilă care nu se îndeplinea din voinţa oame
nilor şi a Celui care conducea lumile şi pe oameni, se 
urma. Ori cine ar fi zărit ariergarda dezorganizată a 
Ruşilor, a* fi zis că Francezii nu mai aveau decât o 
mică sforţare de făcut pentru ca armata rusească să 
dispară. Tot'aşa, ori cine ar fi văzut ariergarda, arma
dei franceze şi-ar fi zis că Ruşilor nu le trebuie decât 
o mică sforţare' pentru a-i distruge pe Francezi. Dar 
,^?,.F$} äH>№ini* ci Rasii nu făcură acest efort, şi fla-
' scara bătăliei m stinse înteţise*. 

— încoronarea onor mormlnţi. Din Peters
burg se comunică, că coneiliui comunal diit P*ri# 
â trimis o delegaţie la Moscova, care eă aşeze cu
nune pe mormintele eroilor căizuţi la 1812 în 
lupta de lângăl Moscova. Delagaţia a eoeit alal-
tăeri în a doina capitală a imperiului rue eri a 
azistat na slujba dumnezeiască ce e'ia făcut în a-
mintirea soldaţilor îngropaţi în pământ străin. 
După încoronarea mormintelor, delegaţia a fost 
primită de consiliul comunal al oraşului, care a 
dat grandioase festivităţi în onoarea francezilor. 
La banchet s'a accentuat din partea oratorilor 
prietinia franco-rusă, ce trebuie eă îndrume po
litica externă a celor două1 ţări. Trecutul este ui
tat a zis primarul Moscovei, să căutăm să aşezăm 
temelia viitorului, în înţeiegera reciprocă, dintre 
noi. Seara- a fost reprezentaţie de gală la operă. 

— Ofiţerii şi petrecerile. împăratul Germa
niei, a dat un. ordin cuminte prin care interzice 
ofiţerilor să aranjeze baluri şi petreceri, din cauza 
multor cheltuieli ce încearcă bugetul laducân-
du-şi astfel în încurcături materiale. Un .alt mo
tiv, «are a îndemnat pe împărat săi dea) ordinul 
acesta este şi neglijenţa serviciului, ce urmează 
de regulă după nopţi petrecute. In urma acestei 
dispoziţii, au fost contramandate toate petrece
rile anunţate din partea ofiţerimii, între cari şi 
badul ce era să-1 dea prinţul de iSchleswig-Hol-
stein, Günther. După cum se comunică din Ber
lin, corpul ofieţerilor a luiat cu plăcere la cunoş
tinţă ordinul Suveranului, văzându-se scăpaţi de 
multe şi costisitoare îndatoriri faţă de societate. 

— Ofiţeri defraudatori. „Giornale d'Italia" &-
duce ştirea, că ministerul de răisboi a dat peste 
mari defraudări făcute în jurul transportului de 
muniţii în Tri|politania. In aceste defraudări sunt 
implicaţi mulţi ofiţeri, contra căror ministrul a 
pornit cercetare. 

— Un nebun în trenul accelerat. Pe linia 
dintre München-Berlin trenul accelerat de Joi 
după amiazi gonea în iplină viteză când în apro
pierea gării Gösnitz un tînăr pe jumătate gol a 
sărit pe un vagon. Cu isteţime de maimuţă sărea 
de pe scări prin geamuri şi ajungea în coridoare, 
în vreme ce trenul lăsa în urmă satele întocmai 
ca nişte îngrămădiri de umbre. Pe unde trecea 
nebunul sfărâma toate geamurile, pe urmă a tre
cut din vmigon în vagon, înţepenindu-se cu sigu
ranţa unei statui pe puntea de fer, cu toate că 
aceasta tremura sub picioarele lui ca valurile u-
nei ape rasvrătite. Când a laijuns la locomotivă, e'a. 

La începutul luptei, Ruşii se aflau pe drumul Mos
covei pentru a tăia calea inamicului; şi la sfârşitul lup
tei ei se aflau pe aceleaşi pozitiuni. 

XXXVII. 
Kutuzow înconjurat de generalii săi, asculta diferi- v 

•tele lor păreri asupra siitaatiunei ; chipul său se făcea 
din ce în ce mai îngrijat şi mai trist. Din toate câte se 
vorbeau în juru-i, un singur lucru reieşea cu limpezime: 
că nu mai era nici o posibilitate materială de a apăra 
Moscova. Dacă vre-un comandant în şef nesocotit, ar 
da ordinul să se înceapă iar lupta, or avea loc o eoa-
fuziune oribilă, dar bătălia tot n'ar avea loc. Şefii de 
partide şi chiar soldaţii gândeau la fel, fiindcă recu
noşteau că poziţiunile erau imposibile şi că dacă еат 
bate, erau siguri că vor fi înfrînţi. Dacă Воепіеяѳй 
stăruia pentru apărarea pozitronéi şi dacă alţi gênerait 
mai discutau aceasta, nu era decât de gustul certei şi 
al intrigei, iar Kutuzow ştia aceasta. 

Boenigsen, afişând sus şi tare patriotismul săn tv~ 
őesc la care Kutuzow răspundea cu o strîmbătură, re
clama ou energie apărarea Moscovei. Kutuzow cuno
ştea prea bine iscopuil urmărit de Boenigisen: în caz de 
înfrîngere, el ar arunca răspunderea asupra lui Kutuztr», 
iar în caz de succes el şi-ar atribui tot meritul. Dar Ku
tuzow era chinuit de o altă întrebare căreia nu-i put»» 
găsi un răspuns. „Este cu putinţă ca eu eă fiu acafcb 
care l'am lăsat pe Napoleon să ajungă până Ia Mos
cova? Şi cum de au ajuns lucrurile până aici? Оате teri 
i-am trimis eu lui PJiaţow ordinul de a m retrage? Sâ* 
alaltăieri seara când am aţipit şi când i-aan dat Ini. 
Boenigsen porunca de a hia di-spoziţiunSe — eau ta 
mult mai înainte? In tot cazul Moscova trebuie să fi» 
«părăsită. Trupele trebuiesc să se retragă, iar eu trebui* 
să dau ordinul de a se retrage". 
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repezit cu cuţitul la mecanic, ş& ïuumai după o 
luptă groaznică le-<au reuşit eă<-l '«deaarmeze şi eă-1 
predea agenţilor sanitari la prima giară. 

— Inundaţii; Din toate părţile vin ştiri des
pre ravagiile făcute de inundaţiile din timpul 
din urmă. 

Părţile sătmărene dintre Tisa şi Someş" eunt 
sub apă pe o întindere de 80 de mii de jugăre ca-
taistitale. In satul Pamiola din două suté optzeci 
dei case, numai patruzeci sunt salvate. Celelalte 
toate sunt cuprinse de potop. Lucrările de sal
vare să execută1 de larmată, care a fost chemată 
în grabă. Victime omeneşti nu sunt; pierderile 
îneâ în nutreţ, unelte şi vite sunt mari. Dease-
rnenea oamenii sunt lipsiţi de hrană,, deoarece 
apa .a cuprins totul. » 

Im comuna Cmsna din com. Sălagiu s'au îne
cat doi oameni, cari noaptea târziu neştiind ni
mic de potop au trecut în căruţă peste podul rîu-
Kri Crasna. 
'' Podul însă la mijloc era rupt de apă, iasă că 
amândoi oamenii, cu cai şi cu căruţă cu tot au 
dispărut în valuri. 

— Dramă pe un far. Diu Madrid vine ştirea, 
că o nenorocire caro a costat viaţa alor doi paz
nici s'a întâmplat pe farul de pe insula Oobeira. 
Din cauza furtumei ce domnea pe ooaatu cei doi 
paznici au fost isolaţi în far unde iau stat 22 de 
/.ile fără a putea avea vr'o comunicaţie cu lumea 
(Un afară. Inzadar au ridicat ei steagul alb pentru 
achemiaj în ajutor corăbiile, cari treceau pe acolo, 
căci mu se puteau apropia nimeni de far. 

Isprăvindu-li-se proviantul nenorociţii paznici 
;ш trebuit să moară de foame. 

— Doi nebuni omoară pe tata lor. Din comu
na Luneani (corn. Ciaraş-Severin) ni-se scrie: 
Doi fii ai bătrânului Vitei un fecior însurat cu 
patru copii şi o fată mai în etate au înebunit şi 
au ucis îartr'um mod îngrozitor pe tatăl lor. Fata 

Л'а ţinut de păr şi băiatul i-a tăiat grumazul cu 
<ruţitul. 

Cei doi nebuni au eşit apoi pe stradă atacând 
j>e trecători. 

Amândoi au fost prinşi de jandarmerie şi tri
mişi la Pesta în ospiciul de alienaţi. 

— Un incident cu profesorul Kmety. „Frank
furter Zeitung' publică în numărul său de eri o 
„Cronică ungară" tratând diferite chestii cultu
rale din Ungaria. Articolul vorbeşte şi despre 
universitatea din Budapesta, amintind în legătură 
cu aceasta şi de un ctaiz de neînţelegere şovină a 
unui profesor Kmety Károly. Spuriét că cu pri
lejul înscrierilor din Ianuarie între studenţii, cari 
voiau să)-şi subscrie indexul cu Kmety se afla şi 
un turc din Bosnia, care conform obieceiului re
ligios purta fesul în «ap. Ajungând la rând stu
dentul musulman, Kmety s'a uitat lung Ia el şi 
indignat de necuviinţa tînărului i-a ordonat să-şi 
descopere capul. Studentul i-a ripostat însă, că 
religia musulmană nu-i îngăduie'aşa ceva. Răs
punsul acesta hotărît -a scos din sărite pe profe
sor, care i-ia declarat că nu iscăleşte indexul şi că 
poate pleca. Cazul acesta a ajuns înaintea deca
nului, care via aduce hotărâre. 

Profesorul Kmety (slovac renegat — N. R.) 
este un clerical intransigent şi un şovinist neîm
păcat — termină articolul. 

— Ziarul „ T r i b u n a " s e . af lă d e v â n 
z a r e î n B u c u r e ş t i la L ibrăr ia „ N e a m u l 
R o m â n e s c " C a l e a V i c t o r i e i N o 107. 

E C O N O M I E . 
• „Sămănătorul" tovărăşie agricolă im G-herla. 

Onor. membri ai tovărăşiei agricole „Sămătorul" 
sunt prin aceasta invitaţi la adunarea genefală ce 
se va ţineia Luni în 12 1. c. la 10 ore â.'m.- în lo
calităţile filialei institutului „Economul" în 
Gherla cu următoarea ordine de zi: 

' 1. Deschiderea adunării şi constituirea birou
lui. 2. Raportul directorului tovărăşiei despre în
registrarea firmei şi luarea diep4)ziţiunilor neee-
siare ou privire la începerea activităţii tovărăşiei. 
•\. Alegerea, respective întregirea direcţiunei şi a 
•comitetului de supraveghiere. 4. Eventuale pro
puneri. 5. închiderea adunării. Cu toată) stima: 
Ioan Godolan, m. p. preşedinte, Andrei Todoran, 
m. p. seoreiar, l-uliii Popp, m. p. director. 

BIBLIOGRAFII. 
A <apărut în editura librăriei C Sfetea: Spi-

ridon Popescu: „Zări de Iulie", nuvele şi schiţe 
şi se aflai de vânzare la Librăria „Tribuna". 
Preţul 2 lei. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Petru Ardelean, Văsad. Am primit 10 cor. a-

boniatment până la finea anului 1911. 
Ioan Pîrvu, Satulung. Nu am primit suma de 

7 cor. în abonatmenit. 

Redactor reaponeabil: Iuiiu Giurgiu, 
„Tribuna" institut tipografie, Nicfain «i сошь 

R E I S Z M I K S A 
F A B R I C A D E 

M O B I L E 
î n 

BÉKÉSCSABA—NAGYVÁRAD 
Andrássy-uí 4 1 — 4 3 . Rákóczi-ut 14. 

(Lângă >Apollo«). 

Femeié cáré se pricepe Ia brodărle 
şi agenţi se primesc la S i n g e r C o . 
fabrică de maşini de cusut soc. pe acţii, Arad, 
József főherceg-ut 9. — Se recere cunoştinţa 
limbilor: române, germane şi maghiare. 

Anunţ literar. 
A «sărut: 

„ A l m a n a h u l s c r i i t o r i l o r d e l à n o i " . 

o foarte interesanta ei vaită carte, care cuprinde foto
grafiile aler 46 scriitori născuţi in Ardeal. Ţara un
gurească fi Bănat, viaţa lor pe scurt, lnfirarea cărţilor 
ee le-au dat la lumină si o bucată literara, vre-o poezie, 
o nuvelă eri seva ftiinţă, nepublasată tneă. 

Pentru tntâia eară m-e dat nouă Românilor de pre-
tutiadenea, ea să avem e astfel de carte la mdemană, 
sue *o face cunoscuţi pe cel mal de seamă scriitori 
născuţi dincoace de Carpdti, azi in viată. 

«Almanahul scriitorilor delà noi" e o oglindă fidelă 
a aproape tuturor talentelor scriitorilor delà noi, ţi e 

mărgăritar preţios pentru fiecare es>să românească! 
GA ei cine nu doreşte să euaoaseă fi Înfăţişarea si viaţa 
tel er mai de seamă fii ai neamului său, al eăroc scris 
ti estette «linie In ziare şi prin reviste? 

„Almanahul scriitorilor delà noi" mei are apoi iacă 
un easitlu interesant si de mare prêt: eapitlul presei. 
8e arată, tn facsimil capurile tuturor foilor romaneşti 
de dincoace de Carpaţi, se expune pe scurt istoricul 
fiecăreia, ce procese a avut până acum, cari i-au fost 
•elaboratorii mai de seamă si cine scriu de prezent la ea. 

„Almanahul" la sfârşit are fi Calendar pe 1912, aga 
eă ori eine cumpăra „Almanahul scriitorilor delà noi", 
numai are nevoie de alt calendar in casă! 

Deoarece cartea aceasta s'a tipărit numai într'un 
număr restrtns de exemplare, ou. public e rugat să 
grăbească a o comanda, ca fiind o carte aievea pre
ţioasă, interesantă şi instructivă. 

Un exemplar costă trimis franco cor. 1.80. Se «oase 
«omanda delà editor (Librăria Nat. S. Bornemlea) din 
Orăştie—Szászváros, şi delà „Librăria Tribuna" din 
Arad. 

Celor ce comandă' mai mult de 5 exemplare li-se 
dă exemplarul cu 1.60 Cor. franco, iar la comande de 
peste 10 exemplare 1.40 Cor. exemplarul. 

Comandele peste 10 exemplare să se iacă dbeet 
la librăria editoare. 

A apărut: 

, j A ^ » î t t t i i r t L « < de AI; Cfura 

ca cel dinţii rotam din „Biblioteca scriitorilor delà nor*, 

Lear« se Tor tipări rlnd pe rlnd toti scriitorii romani 
Ardeal, Ţara Ungurească si Bănat, morţi fi tn 

viaţă. 
Volumul „Amintiri" are. 264 pagini fi cuprinde 23 

nuvele, a cărei subiect e luat din viata fraf9or noştri 
Moţi din Munţii-Apuseni fi din viata autorului. Bucă
ţile sunt scrise Într'o neaoşe limbă românească ei ets 
multă putere if limpezime, fi «u mult simţământ, 
fiecare bucată te captivează, procurlndu'ţi o rară mut-
tămiro sufletească. 

De mult a'a apărut la noi Romanii o carte ase, de 
frumoasă si ca prezentare tehnică, mai ales ea e ade
vărat eveniment pentru literatura noastră din Ardeal. 

Se poate comanda delà autor (Librăria Nat. 8. Bor-
neraisa) tn Orăetie—Szászváros, fi delà „Librăria 

Tribuna" — Arad. Preţul unui exemplar e 1.60 + 2© 
bani pert o. 

TIMBALE 
cu organism paj ^^B^B^B^nyw tentat de oţel, dânol 

j^eHBnuut^LuuuuuW. s u n e * e résonantes.! flS^HBlg3m»sBBBnm foarte plăcute, 
•Яг̂ вв̂ иииишввПИИвпппппт , e pot căpăta şi р< I 

-ate. — Gramo-I 
foane cu plăci ar-f 
tistice, — vioare,!! 
flaute, harmo 

nici ş. a. — Numeroase distincţii şi medalii pri
mite ca răsplată. Inventatorul pedelului modern 
şi al organismului de otel. Catalog trimit gratis. 

Mogyórossy Gyula, 
kir. szab. hangszergyár. 

w Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71. Г . 

•лшшммпЛ 

SFAT ŞI A J U T O R 
celor cari sufer d iregularităţi de stomac, 
contra stomacului stricat, ardere de sto
mac, încuierea scaunului, sgfrciuri de 
stomac, greaţă, ameţeală, vomare, in
somnie, colică, anemie, gălbinare, etc. 

le recomandăm : 

Picăturile de stomac »Brady« 
mai nainte «picăturile Mariacell«. 

Se capătă în fiecare farmacie. O sticlă 
mare Cor. 160, stila mică 90 fii. 6 sticle 
Cor. 540, 3 sticle mari Cor. 4 80. — 
Pentru trimiterea înainte a sumei tri

mite franco: 
BQÁilV f farmacie Ia „Regele Ungariei" 
önAUI K. la VIEH A, I. Fleischet R 
FIŢI ATENŢI ! la marca de scutire, care reprezintă pe 
»Sta Maria de Mariacell«, la împachetarea roşie şi la sub
scriere, care este copie chipului de pe lăture şi să respin

geţi orice imitaţie. 

I 0 I N T E J N O r A 
Timişoara-FaMc, Ăndrassy-u. 18. 
Recomand numai - fabricate de clasa 

primă ca: c u 
ţ i t e d e t > u -

I z u n a r , t>r*i-
c i v i r i e l e 
i a e , f o a r -

k f e c i e l e o -
ţ e l , instrui 

mente chirargice, tacâmuri, unelte de gră
dina, bantage; legături la curarea mor 
burilor se efeptuieşte prin oameni esperţt?. 
Ciorapi de gumi, specialist pentru mâni 
artistice, picioare şi alte aparate ortopédé^ 
preservetive, ascuţiri, reparaturi, nichelări 
se efeptuiesc garantie de oameni esperţi. 
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grafi*. 

In c o n t r a t u s e i , r ă g u ş e l e i ş i ca
tarului n u e n i m i c m a i b n u decâ t 

s Bomboanele Réthy. = 
La cumpărare să grijim cerînd anume fa
bricatele Réthy, deoarece sunt emulte imi
taţii nereuşite. — Originalul are pe cutie 
cuvântul »RETHY«. — O cutie 60 fileri. 

Se capătă tn ori-ce prăvălie. 
Se primiţi numai cele cu marca »RETHYc. 

І 

P e ş t e s ă r a f . 
Taranka, alb 100 klgr. 70 — Cor. 
Dever ika , mare » » 90"— » 
Dever ika , mai mare » 100-— » 
Şa lău . . . 100 ^ 9 0 — » 
Şt îucă . . . » » 88-— » 
Çrap , mare . » » 110*— » 
S o m n , de mijloc per klgr. 1-20 » 
S o m n , mare » » 1-40 » 
S o m n Pana , în fălii » 1*80 » 
G e a p á 100 klgr. 16 — » 

Liferează cu rambursa 

PETROVITS és PANTITS 
V E R S E C Z . 

Mi 

Cine voieşte 

r a c h i e c u r a t a 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

C r e c i u n & V o d a 
din Lugoş, 

care dispune de căzănării mari pro
prii în Bănat şi Ardeal. 

I N M 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNE SUMARA. 
1 9 1 1 . 

39 Iannarie 

• I 
169 075 3a 

944508 
95 585 367 

«5 554 551 

i i 999924 
»7 994 307 
4301 621 
6 0 1 8 8 2 8 

723 685 
244 820 

110 297 345 
24 060917 
49 494 76b 

510,95903 

12 OOOOOt 
30 030 3c 9 

4 3 7 6 1 2 4 
327 946 330 

399 75b 
110 297 345 
31 246099 

510295963 

A C T I V 

119 467 322 Rezerva metalică cur « 157538 
49 608 000 » trate aur . 61958 

Argint şl diverse monete 
Portofoliu romln şi străin 
*) Impr. pe ef. publice. . . 6 298 

> In cont curent. . 5814 
Efectele capitalului sudai 
Efectele fondului de rezervă. . 

» > amort imob. şi masra, de imprim. 
Imobile . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţiune . 
Depozite libere . . 
Conturi de valori . . . . 
Conturi curente. 

Р Л Ѳ І Ѵ 

1 І 1 2 . 
21 Ianuarie - \ 28 laauarfe 

058 \ 
OOO J 

500 
»75 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. imprim. 
Bilete de bancă (n circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 
Depozit de retras . 
Conturi diverse, sold . . . . . . . 

Scomptul 6»/» 
*) Dobânda 5«/t 

»I9 558 « 58| 1 

74 »55 
154 479 421 

12887 6 î 8 

i i 999791 
17636 577 
4 216 62 
6 089 605 

795.586 
ÍÍ167874 

116379 440 
22514697 
725*340 

639 992 os» 

12000000 
3205736 

4 682 522 
43889І O9 

328 249 
HO 379 44 
35 653 39S 

639 99a 054 

1949$Ш 
7*4 57' 

15283904« 
12 112 77; 

" 9 9 9 7 9 
17 636 577 
4 3 1 6 6 2 t 
6090631 

795 854 
179 931 

116 988 840 
3 7 739 0 8 
75 804 77* 

646625 432 

12 000004 
32 057 36e 

4682 522 
441 020 13c 

437 »35 
116 988 840 
39 439 345 

646625 432 

Ce faceţi băieţi? — Tata n e a Ѣ 
dat voie ' Căci fumăm doar tuburi yen-
tabile Antinicotin firma ,JACOBI" 
din cutii de lemn 

Păziţi ! Sunt veritabile numai cu înscrip-
tiunea >JACOBIc. 

i Primul atelier de biliarde din Braşoy 

3 

1 

2 I 

MERTH JÁNOS, 
B r a s s ó , Vasút-utca 8. sz. 

Pregăteşte din material excelent şi 
uscat totfelul de biliarde, în stilul 
cel mai modern, primind pe lângă 
preţuri foarte moderate şi reparaturi. 

H e g y i J á n o s . 
m a e s t r u l A c â t u ş d e l u c r u r i p e n t r u z i d i r i ci d e £ t r t á » 
A t e l i e r d e m a ş i n i ş i d e p o z i t d e m a ş i n i « * ? H k ; o l o . 
(Casa proprie) A i u d - N a g y e n y e d , 

^яяв^ Primeşte ori-ce lucrare de lăcătuşerie artistiscă 
şi pentru zidiri, precum şi lucrarea şi repararea 
be maşini agricole si industriale. La acele ma
şini cari na se pot executa In atelierul meu, am 
luat reprezentanţa şi depojsitul, mai multor fa-
drici, despre a căror fabricaţii m'ara convins în 
decursul anilor, că sunt neexccpţionabile. Rog 
să se adreseze în ori-ce afacere rcferitoar la branşa 
aceasta, — la mine, servind ori şi cui cu lămuriri. 
Ţin în depozit şi maşini de cusut, cele mai 

| \bune fabricaţii, precum şi cu m pene, cântare, 
^ И А І й ! decimale. — Preturi ieftine. — Catalog gratuit. 
p ^ & 7 * > Se dau cu garanţie «I eandtttuni de plăth-e ai Tn rata. 

**** 
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S e c a u t ă 

u n î n v ă ţ ă t o r s u p l e n t 
§»e 3 luni, — a se adresa d-nului Laur. 

Moldovan, înv. în Bazna. 

In grădina de iarnă a 

„ H o t e l u l u i C e n t r a l " 
condusă în spirit modern; — Onoratului 
Public i-se servesc mâncări şi beuturi, de 
cele mai bune, cari mulţămesc ori-ce pre
tenţii. — După teatru se capătă cină caldă. 

Pentru cununir şl bancheturî 
stau la dispoziţie săli separate. 

Zilnic taraf de ţigani, de p r i m u l rang . 
In cafenea se poate lua asemenea 
după reprezentaţiile teatrale — cină. 

cu distinsă stimă: Augustin Csermák, 
hotelier. 

i i i i B i i i i i m m i i i i i n 

T e l e f o n 9 8 2 . 

І B a l o g S á n d o r , 
c ă m ă t ă r i e şi d e p o z i t d e ş u n c a 

d e Praga. 
Budapest, YIL, RottenMller-ntca 66. 

Recomandă : 

Şuncă de Praga, 
calitatea cea mai bună, 
fără os, care e cea mai 
preferabilă comercianţi
lor, — putându-se tăia 

excelent 

Recomandă diferite soiuri de c ă m ă 
tării cu preţuri ieftine — Catalog 

trimite gratuit 

І І І І І В Ш І І Ш Ш І І І І И 

împrumut ieftin, 
fără cheltuieli anticipative, cu procente de 
4°/o şi amortizaţie, pe pământuri, delà 10—65 

ani, rămânând procentele aceleaşi. 

Ofer diferite maşini agricole 
fabricatele cele mai bune, construcţia cea 
mai perfectă, precum : maşini de treerat cu 
abur, benzin şi oîei, maşini de semănat şi 
şi cosit eu abur, benzin şi olei pe lângă pre
ţurile cele mai convenabile cu plătire în rate. 

Cumpăr, vând şi parcelez 
moşii, pământuri» fabrici şi case. Vând maşini, 
motoare calitate bună, preţ ieftin. Instalez lu
minare cu acetelin şi vând obiectele necesare 

La dorinţă trimit specialist 
Caut agenţi la sate, pe lângă onorar. 

Agentura generală comercială. 

F á i m e r M á t y á s 
Timişoara, Strada Jenő-Herceg Nr. 13. 

P E P I N I E R E L E 

VÁSÁRHELYI & HÄIDU 
B I H A R D I Ó S Z B O . 

Un milion viţe americane altoite cu şi 
fără rădăcini de 1 an şi 2 ani. 

Cultivează şi liferează cele 
mai alese s<iuri: Române, 
Franceze şi Ungare — Ser
veşte cu cele mai renumite 
Viţe de Delaware produ
cătoare de tel mai fin şi 
bine plătit vin, recunoscut 
în lume. — Comandele se 
efeptuiesc prompt şi în ca
litate inescepţionabilă ga

rantată, cu 30—400/0 mai ieftine ca la 
toate pepinierele din Ungaria şi România. 
Viţele noastre toate sunt autentice, selec
ţionate, desvoltate, cu rădăcini mari şi vi
guroase ca de 2 ani, lăstar i crescuţi peste 
50—100 cm. şi portaitoiu! în perfecta stare 
a sănătăţii, după cum testează certificatul 
din Catalogul mai recent, care la cerere 
se trimite ori şi cui gratis şi franco. — 

Este în interesul on. public, că fiind cererile foarte multe, să 
grăbească cu comenzile spre a putea avea varietăţile dorite. La 
cerere sunt rugaţi а ne arăta adresa exactă şi că în care ziar au 
, i cetit anunţul nostru. i 

1 1 1 1 1 1 I U I I I I J I I J 1 1 1 1 1 1 

Vânzare de 

a l t O i de Y i ţ ă 
de vie nobilă şi 

pomi altoiţi. 
Cine voieşte să aibă 
o grădină frumoasă 
de viţă de vie ori 
poame, să se adreseze 
cu încredere la pepineria condusă 
conform cerinţelor ştiinţifice a lui 

j Y i t y C M l k l O S , Torontálmegye! 
unde se află altoi nobili de pomi si diferite 
specii de viţă de vie nobjlitată şi americană. 
Pentru dessert: meri, peri, cireşi, pruni, vişini, 
perseci, ringlote şi nuci. — Prenotări pentru 
toamnă şi primăvară primesc ori şi când. 
Catalog ilustrat trimit franco şi gratuit 
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Salon de haine bărbăteşti 
J. S c h n e i d e r , B i b l i a 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben). 

F i i n d « p a r a r e a p i a n e l o r a f a c e r e d e î n c r e d e r e , 
cea mai bună garantă o dă în astfel de cazuri, renumele unei firme de o vechimet de 40 de ani. 
Astfel zace în interesul oricărui cumpărător, ca înainte de cumpărare să privească depozitul firmei 

GIn|—Kolozsvár, 
Strada Barths Miklós 14. 

cu pianele cele mai renumite fabrici streine, cari se vând cu preţul fabricei, chiar şi pe lângă'plătirejn rate. 

Singura agentură din Ardeal a pianelor »Wirth«. 

j . 

Are în depozit piane: Schiedmayer, Bösendorfer, Ehrbar, Winkelmann, Förster, Stingi, Stelzhammer, Richter, Gössl. 
Planele vechi se preţuiesc şi se schimbă cu alte nouă, pe lângă plătirea diferenţei. 

Efeptuieşte reparaturile cele mai gingaşe şi acordează cu acurateţa. 

i o a n i g a r a n t a 
şi acordare gratuită de un an. 

Scrisorile de recunoştinţă 
stau la dispoziţia cumpă
rătorilor. — Telefon 419. 



pruni. Poama e 
foarte gustoasă 

In atenţia pomi culturilor! 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Carlca« (Regina bal-
canului) şi »Kraljlca Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2—3 
ani cu coroană admirabilă e cei 
mai bun din diferitele soiuri de 

foarte mare, escepţional de dulce şi 
Se coace spre sfârşitul lui August, 

când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei Şi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
âufer de căderea frunzelor, (Polystlgma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri la cari în mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 

Í>remiat în diferite rânduri, cu premiul întâi din păr
ea guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
Budapesta 1896 şi Ia expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
cu medalie de argint şi în fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. —Pentru calitatea prunilor garantez. 

S a v a T . K c t f d l ô , 
mare proprietar în Bre&ka, Bosnia. 

F r l d e r l c H o n i g turnatorie, fabrică de 
clopote ei metal, aran
jată pe motor de vapor 

Arad, Strada Rákóczi No 11—28. = Fondat în anul 1840. 
P r e m i a t I n a n u l 1 8 9 0 c u c e » m a i m a r e m e d a l i e d e e t a t . 

Cu garantie de mai mulţi ani şi pe lângă cele mai 
favorabile condiţii de plătire recomandă clopotele sale 

cu patentă ces, şi reg. inven(ie proprie, cari au avantajul 
că faţă de orice alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi e 
tare şi cu sunet adânc —• se face o economie de 20—300/a 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror Intre* 
buinţare, clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de 
fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clopo
telor" vechi sau schimbarea lor cu clopote noui pe lângă 
o suprasolvire neînsemnat! Clopote mici avem totdeauna 
la dispoziţie Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni la dorinţă 
se trimit gratuit şi porto franco. 

• IIIIHIIIIIIIIIII П І І Д Ш И 
' In fabrica de maşini a Căilor Ferate Uungare se pre- 1 1 

gătesc cele mai nouă şl moderne 

G A R N I T U R I D E T R E E R A T 
construcţii de oţel cu locomobil presiune de 10 cai putere. 
Cele mai nouă sisteme de motoare cu benzin. Foarte ieftine 
locomobile cu gaz, locomotive, pluguri cu vapor, maşini jumă
tate stabile şi compound. — Fabricaţiile fabrice! de maşini 
agricole din Losonc, societate pe acţ»i: Maşini de sămănat 
>Losonci-Drill* cilindrice. yRecord-DrilU cu linguă şi ^Record 
II.< patentat. — Site pentru bucate sistem Kalmár Oarnituri 
pentru mori, pluguri de Reşiţa, grape, sape pentru sfecle. — 
Fabricaţiile: International Harvester Compani of Amerika Mc. 
Cormick Deering Milwaukee, precum maşini de cules, de strâns, 
de cosit. Orape cu dinţi arcaţi sistem Mc Cormick. Cară pentru 
aruncarea gunoiului sistem Corn. King. Presse de fân şi maşini, 
universale de măcinat. — Trimite despre toate catalog ilustrat 

W A L D E R JV. Ь £ T I I LJ 
A.R.A.D, F e r e n r - . t é r l / b . T e l e f o n 8 У . I I H 
I U I 1 1 I U T I I U T I 1 1 1 1 E 1 1 1 I I I I T H I I I 

orologer de turnuri, lăcătuş artistic, de zidiri şi maşini şi lucrări de aramă. 

TemesYár-GyárYáros, 
Pő.utca 34-. 

OROLOAGE DE TURN 
construcţia ce mat nouă şi so
lidă pentru biserici şi şcoli, 
precum şi reparaturile astor-
fel de oroloage să efectuesc 
conştienţios şi ieftin. Prelimi

nare de spese gratuite. 
Lucrează! Maşini pentru fa
bricarea de ghlaţă, pentru 
răcire, aparate de ars ra-
chie şl fabricarea berei, a-
paducte de mare presiune şi re
paraţiile necesare, cu preţuri 
ieftine. La privirea lucrării se 

prezintă pe cheltuiala ea. 

8 

Români! replantaţi viile cu altoi delà firma română! 
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„ I V T v i g v i i ' v i l " 
însoţire economică 

E S l i e a t o e t o p o l e — E R Z S É B E T V Á R O M 
(Kis-Kűkűllő vm.). 

A l t o i d e v i e 
calitate distinsă — pe lângă celea mai 
moderate preţuri soiuri de vin de 
masă viţă americană cu şi fără rădă
cină, ochiuri de altoit, viţă europeană 

cu rădăcină. 
Se află de vânzare la însoţirea economici 

„ M u g u r u l 
EHs&befopole Erzsébetváros. 

Material disponibil în al
toi peste trei (3) milioane. 

Şcoalele noastre n'au fost atacate de peronosporă. 

Altoit sunt desvoltaţi Ia perfecţiune! 

La cumpărări pe credit celea mai uşoare condiţii de 
plată! 

La cerere preţ curent şi Instrucţiuni gratis şi franco. 

3 

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic la altoit 

4 ? 
C / i 

4 ? 
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PrăYălia de modă englezească. — Angol-dhat áruház. 
T>«"J — T > < b s , ( C o m i t a t u l S z o l n o k d o b o k a ) 

Cele mai frumoase articole pentru domni şi dame, pre
cum : blane, pardesie, cămăşi pentru domni, pălării, berete, 
ciorapi, cravate, batiste, geamantane, săculeţe pentru dame 
şi ori-ce articole de călătorie. 

Singurul magazin de ghete pentru domni şi dame. 
Preţuri fixe — solide, 

Cu stimă 

Lovass Zoltán és Társa. 
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Aduc ia cunoştinţa foştilor mei muşterii, on. public şi tutu 
ror acelora cari m'au cunoscut sub numele de Seelinger M, Andor, 
că mi-am maghiarizat numele de familie în Aradi şi sub a-
ceastă nouă firmă am 

d e s c h i s o p r ă v ă l i e d e ghete 
S t r a d a S a l a c n r . t . 

în localităţile d-lui Róna Jena, delà care am cumpărat depozitul 
şi atelierul. — Noua prăvălie am renoit'o cu marfă indigenă, 
americană şi engleză, iar marfa luată delà d. Róna o vând în 
preţul cu care eu am cumpărat'o. 

Ţm în depozit ori-ce gkäe de domni, dame şi copii, ghete 
(U bal. papuci şi pantofi. Cu stimă : 

Aradi (Seelinger) M. A. 
Arad, Salac-utcA 1. 

I 

I 

Ш 

industrie de ceară şi turtärie mare. % 
A r a d , S t r a d a D e á k . F e r e n c € » . 

Самва. p r o p r i e . T e l e f o n 8 6 3 . 

I-şi recomandă luminile şi 
toate obiectele în acest ram 
pentru biserici şi alte scopuri. 

Epitropiile şi vânzătorii primesc 
rabat mare. 

Să ne credeţi а Л . а Г » ' А , | і c o a s a „Koronagyémánt 'C 

O u . c o a s a „ K o r o n a g ' . v e m á n t " j 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
oţel-diamant, c o a s e rele şi mo i nu se g ă s e s c între ele. 
Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantăm, 

Т.ѵ^ 80 85Д90 95 100 UP cm, la comande de 10 
Preţul : 1 buc. 1-80 >90 2.— 2*20 2-40 >50 2-60 cor. buc. 1 se dă rabat. 

Com*ndelese pot tace prin Ţ л л л . _ _ л 1 Тлп+ттл*.л1г igazin de coase s t b i Ä s r t ЪЩЩ Testvérek М т а і Ш , 
K a p o s v á r , I P ö - w t c a 2 2 5 T . ' 

OH!DOAMNE 

Mă 'năduşe afurisita 
de tusă! 

In contra tuseiV]răguşelei şi flegmei 
s'a dovedit dejjfcel mai bun mijloc 

P a s t i l e l e - E g g e r 
cari nu strică apetitul şi au un gust 
excelent Preţul unei cutii 1 cor. 20 fii. 

O cutie de probă 50 fii. 
Depozit principal la : 

farmacia „NÁDOR" gyógytár 
Budapest, VI., Váczi-kőrút 17. sz. 

SÄ TRĂIASCĂ ! 1 

«Pastilele lui Egger« 
m'au vindecat îngrabă ! 

Se poate căpăta în Arad la farmaciile : Berger Gyula, Földes Kelemen, Hauer Lajos, Hajós Ărpad, 
Krebsz Géza, Kárpáti János, Ring Lajos, Rozsnyay Mátyás, Voitek Kálmán şi la drougeriile : Nestor 
Hanzu şi Vojték és Weisz. — în Gyorok la farmacia: Másznik Dániel. — In M.-Pécska: la Adler 
Gy. Lajos. — O-Pécska : Ioan Rocsin. — Simánd : Csiky Lukács. — SIkszón s Füredi Ede örök. 

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote, - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui 

U T O I D J NOVOTNY, TIMIŞOARA-

FABRIC. 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, preenm la turnarea de nou 
a clopotelor stricate, sprî facerea de clopote întregi, armonioase pe ga
rantie de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce in uşurinţă in ori-ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o Mure fiind »stfel scutite de erspare — Sunt recomandate cu 
deos-bire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul inven
tate şi premiate in mai multe rânduri, cart sunt provăzute în partea su
perioară — ca vlollca — cu găuri ca figura S şi au un ton mat intensiv, 
mal adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voiuminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel, că un clopot patentat de 337 klg. este egal 
in ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 

- spre preadjustarea clopote'or vechi cu adjustare de fier bătut — ca şi 
TţjB spre turnarea de toace de metal. — Preţuri-curente ilustrate trimit gratuit. 

Gaf ea şi Tea 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

C a f e a b r u t a : 
Jamaica 1/2 Chlgr Cor. 1 60 
Portorico 1/2 > » 190 
Cuba V« » » 2 -
lava aur > » 170 

C a f e a pvöjitA. : 
(In prâjitoria electrică proprie). 

Calitate bună 1/2 Ch'gr Cor. 100 
Calitate fină 1/2 « 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) 1/2 Chlgr. . . . . 

220 

260 

T e a s 
Rămăşiţe de tea 1/2 Chlgr Cor. 2 50 
Tea de Congo 1/2 > » 3 — 
Mixtură pentru familie Ч2 Chlgr. . . » 5 — 
Tea imperială foarte fină V2 » > 6 — 
Tea Ceylon foarte aromatică 1/2 . . » 6 — 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea '/2 Chlgr » —80 
R u m : 

1 litru rum pentru tea de familie . Cor. 190 
1 litru rum fin de Brazilia . . . . > 340 
1 sticlă t/io rum fin de Jamaica . . > 3 50 

Renumitul »ARDEIU KOTÁNYI « se 
vinde în cutii originale. 

Kotányi János, 
m a r e c o m e r c i a n t ele- c a f e a ş l t e a . 

(Seghedin, Budapesta, Vlena, Döbling, Berlin, Abazlaj şl 
А К ^ І З , József főherceg-ut Nr. 3. 
în edificiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztár" 

X r . t e l e l o n u h i i 8 0 9 . 
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U j j J á n o s , 
stabiliment industrial dé cement, 
în Kisjenő-Erdőhegy şi Nagyzerind. 

( A r m l m e g y e ) . 

Execută (evi de beton, plăci de pavaj, 
plăci de marmură artificială, terrazzo şi 
mozaic, columne, scări, laviţe, eărămizi, 
ţigle, inele de fântâni cu fer, plăci sub 
sobe, vălaie de ori-ce lungime, etc. etc. 
Acest stabiliment lucrează şi proiecte 
de cheltuieli şi planuri pentru poduri 
de beton cu constaucţie de fer şl pen

tru betonizarea trotoarelor. 

I 

fi 

MOTOARE ŞI LOGOMOBILE 
cu olei brut, delà 4—100 HP. 

Motoarele mele patentate au regulator cen
tral şi mechanism de aşezat cu mâna. — 
In urma arderei regulate a oleliului, motoa
rele nu produc nici un miros neplăcut. — 

Nu trebue curăţit des ! 
Spese de funcţionare pe oră Viz fi ier. 

S u r á n y i 
l n g i n e r > m e c h a n l c d i p l o m a t . 
B u d a p e s t , ¥1 . . Lázár -u tca 18. 

( I n d A r A t u I Oparal.) 
Condiţiuni favorabile. Preturi ieftine. 

Intermediarii primesc recompensă. Motoare cu benzin şi gaz. 

L a m p e pentru m i n e 
şi tot felnl de lampe cu acetylen, 

iabrichează 

Barlos Zoltán 
fabricant de lampe, 

Budapest, YIL, Gizella-ut $5. 

1 
Cele mai bune fabricaţii de 

P U Ş T I d e V À N A 1 

puşti flóbert, revolvere şi pistoale 
Buldog, pecum şi totfelul de gloanţe 
şi praf de puşcă, cu preţuri ieftine. 

C e l e m a i e x c e l e n t e fii Ъ і - l e n ţ i i d e 
Ş I I V I I > Ï 3 C U S U T 

p e n t r u f a m i l i i ş i i n d u s t r i e . 

BICICLETE 
să căpătă cu preţurile cele mai 
ieftine şi pe lângă plătiri con

venabile în rate. 

Mândria oricărei gospodine 
este pâinea bună şi fru
moasă! în locul dospirii în
delungate şi frământărei obo
sitoare, este de recomandat 
maşina „IDEAL" pentru 
dospirea şi frământarea pâi-
nei, premiată în mai multe 
rânduri, la expoziţia de lucruri 
casnice din Timişoara 1908 distins cu >Medalie de aur« şi »Diploma«. 

T o a t e a c e s t e s e p o t c o m a n d a d e l à 

K A L E N D A J Á N O S 
NagyYárad, Pîifa Szent László-tér. 

f a b r i c a n t e l e c u p t o a r e e l e l u t . 

C 

SCHÚN JÓZSEF, Lugos 
Szt. IstYán-u. 36. KossutlMi. 21. 
Atrage atenţiunea on. public că pri

meşte pregătirea a ori-ce fel de 

cuptoare 
descărcare şi zidirea vctrelor de fert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă servi

ciu prompt şi conştiinţio». 

C o m a n d c l e s e e x e c u t ă i m e d i a t . 

Capital social Coroane 1.200000. 

Telefon Nr. 188. Post spareaasa ung. 20.349. 

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE" 
societate pe acţii ín Sibiiu-Nagyszeben 

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de 
institutele financiare (băncile) române din Transilvania 

şi Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii : Parteniu Cosma, directorul executif if „АІНиГ, 

$1 prezidentul .Solidarităţii." 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" 
face totfelul de asigurări, ca asigurări contra focului 
şi asigurări asupra vieţii în toate combinaţiunile. 
Mai departe mijloceşte : asigurări contra spargerilor, 
— contra accidentelor şi contra grindine!. = 

Toate aceste asigurări >Banca generală de asigurare* 
le face în condiţiunile cele mai favorabile. — — — 

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, 
precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii. 
Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi Imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături 
— pot fi primite oricând în serviciul societăţii. — 

» Banca generală de asigurare* dă informaţiuni gratuite, 
în orice afaceri de asigurare iară deosebire că aceste 
afaceri sunt făcute Ia ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: 

„Banca generală de asigurare" 
Sibiiu—Nagyszeben. Edificiul »AIbina.c 
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Braun N. Antal I 
Arad, Boros Béni tér 7. (casa proprie) щ 

Recomandă depozitul său bogat asortat cu g** 
Ц v Ä p s e l i ş i m a t e r i a l p e n t r u k i f l i t 

în atenţia domnilor cari voiesc să zidească. Atrage atenţia mai 
departe asupra varului de prima calitate, cement, ţiglă, ţevi de 
beton, praf de piatră, împletituri de trestie, table de cement 
pentru pavaj. — Productele fabrice) sale de g h i p s din 
Baia de Criş le fine acuma In depozit desfăcându-le cu pre
turi foarte ieftine. — Cere sprijinul on. public: 

Cu stimă: BRAUN N. ANTAL 

Ceasornice, giuvaere, 
= grarnafoane, şi plăci 
se pot cumpăra pe lângă garanţie de 10'ani, 
cu preţurile cele mai ieftine din întreagă ţara, 
fie chiar şi pe rate, la marele depozit alui 

T ó t h J ó z s e f , 
ceasornicar şi giuvaergiu. 

S z e g e d , Dugonics-tér 11. 
Reparaţii cu garantă de 5 ani se fac ieftin. 

Catalog ilustrat trimit gratuit. 
— Nenumărate scrisori de recunrştintă. — 

Revînzători se caută. 

Pásztori Sándor, fabrică de împletituri, 
matraţe din sârmă şi 

rolete de fier. 
B r a ş o v — B r a s s ó , S t r a d a S p i t a l u l u i 3 2 . 

Orilaje şi porti fabricaţie proprie, execuţie simplă şi frumoasă, ma
traţe din sârmă cu rame de fier ori lemn, paturi de închis cu ma-
trat cu arcuri, cea mai bună calitate. împletituri şi gradele pentru 
mori şi fabrici, pentru scopuri economice şi de gospodărie. — 
Coşuri de sârmă, grătare, sârmă împletită, оЫоапе, coteţe şi alte 
lucrări de branşe, se execută pe lângă preturile cele mai ieftine. 

C a t a l o g I l u s t r a t g r a t u i t ячі f r a n c o 

Ш 

M i z e r a J ó z s e f , 
m ă i e s t r u z i d a r d i p l o m a t . 

Biroul: Arad, Ilona-utca 34. 
Primeşte totfelul de lucrări de branşe pentru edificii, 

precum şi efeptuirea de planuri şi expres-nota sau 

preliminări de spese atât în localitate cât şi în pro

vincie. — Tot acolo se pot cumpăra uşi şi ferestre vechi. 

Aduc ia cunoştinţa onoratului public, că 

am preluat atelierul de dulgherie | 
alui Paladics György din strada Arok nr. 7. ţinându-l mai departe sub con
ducerea mea. Anunţ pe arhitecţi şi maeştrii zidari, precum şi on. public, că ori-ce 
angajament şi bani afară de mine, numai fratele meu Paladics György este îndrep
tăţit a lua. — Totodată aduc Ia cunoştinţa zidarilor şi proprietarilor de case, că ţin 
permanent în depoiit după ori-ce măsură : 

u ş i ş i f e r e s t r e g a t a . 
Rog sprijinul onoratului public - cu stimă 

P a l a d i e s J á n o s * 

m à s a r ş i d u l g h e r . 

A r a d , Á r o k - u t c a n r . 7. 

„TBIBTJNA" INSTITUT TIPOGRAFIC NTOHTN ŞT CONS. ~ ARAD, 1»IST 


